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РЕФОРМА НОТАРИАТА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
В работе проведен анализ действующего законодательства в сфере нотариата и нотариальной деятельности: Основы законодательства РФ о нотариате
 (далее - Основы) и проекта ФЗ «О внесении изменений в Основы законодательства РФ о нотариате»
 (далее - Проект) в части обоснованности и эффективности предлагаемых изменений.

Спорно предложение о введении в текст Основ статьи, регламентирующей полномочия органов юстиции в сфере нотариата и нотариальной деятельности. Позволяя скорректировать текущее положение,  очевидна и правовая политика «закрепощения» «свободного» нотариата, - «превращение его в государственный орган», вне зависимости от наличия или отсутствия частнопрактикующих нотариусов. Вывод сделан из предложения в Проекте введения норм, детально регламентирующих органы надзора за деятельностью нотариусов, проведения проверок и их видов, обязанностей нотариусов при их проведении и т.д.

Часть функций, указанных в Проекте, может реализовываться как федеральной нотариальной палатой, так и нотариальными палатами  субъектов самостоятельно, без участия Минюста России: порядок определения количества должностей нотариусов в нотариальном округе; порядок передачи документов, хранящихся у нотариуса, полномочия которого приостанавливаются или прекращаются, другому нотариусу; порядок изменения территории деятельности нотариуса; положение о профессиональной стажировке; положение о проведении проверок и иные положения.
Положительную оценку следует дать редакции ст.2 Проекта: для занятия нотариальной деятельностью будет необходим стаж по юридической специальности не менее 5 лет, что должно повысить качество подготовленности нотариусов.  Приведен перечень оснований отказа лицу, претендующему на занятие должности нотариуса. Таким образом, есть надежды на позитивные изменения, с другой стороны, тот же минимальный возраст для занятия должности нотариуса вызывает обоснованные сомнения. Например, человек с 7 лет учится в школе, в 18 лет ее заканчивает, в 23 оканчивает ВУЗ и еще пять лет обязан проработать по юридической специальности. Отсюда, минимальный возраст для занятия должности нотариуса при оптимальном прогнозировании составляет 28 лет, а не 25 лет, заявленных в Проекте.

Не совсем понятно переименование лицензии на занятие нотариальной деятельностью в квалификационное свидетельство на занятие нотариальной деятельностью. Сомнительно изменение сути такого документа от изменения его наименования (названия). А вот сдача квалификационного экзамена на занятие должности помощника нотариуса, временно исполняющего обязанности нотариуса, а также допуск к участию в конкурсе на замещение вакантной должности нотариуса для лиц, в течение 3 лет не приступивших к  исполнению полномочий нотариуса или помощника нотариуса, выглядит обоснованно и оправданно. 

Согласно дополнению п.4 ст.1 Основ положением, в соответствии с которым предлагается вести учет глав и должностных лиц ОМС, имеющих право совершать нотариальные действия при отсутствии в поселении или расположенном на межселенной территории населенном пункте нотариуса. При этом отметим, что неоднократно указывается на недостаточную подготовленность, даже «вредность» такого правового явления как квазинотариальные органы, с чем трудно не согласиться.

Довольно нерациональным выглядит предложение о введение в Основы ст.111: при расположении нотариальной конторы в нотариальных округах, расположенных в малонаселенных и труднодоступных местностях, экономическое развитие которых не позволяет нотариусу осуществлять нотариальную деятельность на началах финансовой самостоятельности, дополнительная материальная поддержка нотариуса производится по ходатайству нотариуса за счет средств нотариальной палаты, а при недостаточности средств нотариальной палаты, по ходатайству нотариальной палаты и (или) нотариуса, – за счет средств Федеральной нотариальной палаты. Помощь в развитии нотариата должна исходить, прежде всего, от государства и ОМС, а не от самих нотариусов.  Положительным является введение регулярных выездов нотариусов в малонаселенные местности при отсутствии в них нотариусов,  работающих в других населенных пунктах или иных нотариальных округах. 

Особого внимания заслуживает регламентация  конкурса на замещение вакантной должности нотариуса. Такой конкурс проводится при равенстве представителей нотариальной палаты и территориального органа юстиции. Такое положение свидетельствует об усилении контроля за нотариусами и организацией нотариата в России. Представляется, что состав комиссии должен включать представителей территориального органа юстиции, однако в меньшем количестве, чем половина состава. Сомнительно положение о председательстве в  комиссии руководителя или заместителя руководителя территориального органа юстиции. Думается, что глава нотариальной палаты субъекта является более подходящей кандидатурой для председательства.
Стоит уделить внимание и регламентации ведения Реестра нотариусов. Положение, при котором рассматриваются не нотариальные конторы, а сами нотариусы является, прогрессивным, позволяет повысить информированность населения о лицах, совершающих нотариальные действия, граждане  смогут оценить «платежеспособность» нотариуса при опасности возникновения вредных последствий вследствие совершения нотариальных действий.

Отметим и возможность приостановить нотариальную деятельность. Особого внимания заслуживает применение к такому приостановлению норм гражданского права в части приостановления течения сроков. Нотариусу дается  3 года, чтобы приступить  к исполнению обязанностей. Засчитывается ли срок приостановления в эти три года, или течение этих 3 лет приостанавливается на время отпадения оснований приостановления... По замыслу срок приостановления засчитываться не должен, однако данный вопрос должен быть прямо урегулирован с позиции качества юридической техники. Рассматривается внесение в Основы статей с названиями «Прекращение полномочий нотариуса» и «Лишение полномочий нотариуса»:  «прекращение» рассматривается как прекращение полномочий нотариуса вследствие прямого указания закона, а «лишение» нотариуса полномочий исключительно как лишение из-за действий  иных лиц: суда, нотариальной палаты и т.д. Однако содержание термина «прекращение» шире дефиниции «лишение», включает частично и второе понятие. 
Довольно прогрессивно предложение о введении «Глава II1. Осуществление нотариальной деятельности при временном отсутствии нотариуса». Так, замещать нотариуса может только его помощник, при этом только тот помощник, которого нотариус заранее определил в качестве своего заместителя. В указанной главе есть и неточности: «период замещения временно отсутствующего нотариуса исчисляется в днях или часах», но, в то же время, одним из оснований отсутствия нотариуса является «отсутствие в связи с уходом за ребенком, не достигшим трехлетнего возраста». Представляется довольно странным измерение 3-х лет декретного отпуска, например, в указанных единицах измерения.
Аналогично положение с расширением имущественной ответственности нотариуса. По действующим Основам нотариус несет ответственность только за совершенные им нотариальные действия. Предлагаемые Проектом изменения расширяют круг лиц с нотариуса, включая его работников или лиц, временно замещающих нотариуса, при исполнении ими обязанностей, связанных с нотариальной деятельностью, за которых имущественную ответственность несет сам нотариус. При этом у нотариуса сохраняется право регресса. Такое положение не совсем корректно: в соответствии со ст. ст. 238, 241 Трудового кодекса РФ
 работник обязан возместить работодателю причиненный ему прямой действительный ущерб. В соответствие же со ст.19 , ст.192 и ст.193 Проекта, между стажером и нотариусом, между помощником нотариуса и нотариусом, а также между работником нотариальной конторы и нотариусом заключается трудовой договор, что противоречит сути права регресса, о котором говорилось ранее.
Невзирая на наличие в Проекте и негативных, и позитивных предложений, очевидно инертное положение с проведением реформы нотариата: отдельно принятый ФЗ отсутствует, поправки же «точечно» изменяют некоторые положений. Само по себе, это даже лучше – полагаем, нет смысла кардинально время от времени принимать новые акты, но с другой стороны нет и необходимости «подогревать» нотариальное, правовое сообщество регулярными пустыми обещаниями.
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