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СООТНОШЕНИЕ МЕНЫ С ИНЫМИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМИ

Договор мены является самостоятельным типом договора и регулируется правилами гл. 31 ГК РФ. Согласно ст.567 ГК РФ
 договор мены – соглашение, в силу которого каждая из сторон обязуется передать в собственность другой стороны один товар в обмен на другой.
Поскольку при обмене товарами происходит переход права собственности на них, данный договор примыкает к группе договоров купли-продажи.

Многие известные цивилисты исследовали правовую природу меновых обязательств, и соотношение мены с иными видами.

В частности, Д.И. Мейер исследовал ее соотношение с куплей-продажей: «Мена регламентируется договором, по которому одна сторона обязывается предоставить другой право собственности на какое-либо имущество, но с тем, чтобы и другая сторона передала ей право собственности на какое-либо имущество, не состоящее в деньгах. Это последнее условие именно и отличает мену от купли-продажи».

Согласно воззрениям В.В.Витрянского, следует подчеркнуть, что в последних кодификациях отечественного законодательства в области гражданского права есть определенные направления:

1) подтверждается самостоятельный характер договора мены наряду с куплей-продажей;

2) расширяется круг специальных правил, предназначенных для регулирования договора мены и исключающих тем самым действие в отношении данного договора, соответствующих норм, регламентирующих договор купли-продажи. 

Интересна позиция Ю.В.Пашкуса, который считает, что мена – это лишь частный случай купли-продажи – товар на деньги, с экономической точки зрения, при этом минимизируется правовое воздействие.

Распространение на мену товаров положений гл.30 ГК РФ ставит вопрос о том, в какой части к мене применимы нормы о купле-продаже? В частности, анализируя судебную практику, можно обратить внимание, что известен случай, когда одна из сторон договора мены, получив товар ненадлежащего качества, потребовала соразмерного уменьшения покупной цены. Суд пришел к выводу, что требования о соразмерном уменьшении покупной цены товара ненадлежащего качества и передаче дополнительно товара в объеме, соответствующем сумме, на которую уменьшена его стоимость, противоречат правилам, установленным гл.31 ГК РФ, и существу мены. Требование о соразмерном уменьшении покупной цены в договоре мены приводило бы к фактическому изменению предмета договора, что недопустимо. Суд предложил истцу по его выбору потребовать от контрагента безвозмездного устранения недостатков полученного товара в разумный срок; возмещения своих расходов на устранение недостатков товара; замены товара ненадлежащего качества товаром, соответствующим договору, в случае существенного нарушения требований к качеству товара. 

Однако нормы купли-продажи все же могут применяться к отношениям мены для определения:

1)предмета договора мены, если это не противоречит нормам гл.31 ГК РФ;

2)правила о комплектности товаров, подлежащих обмену. Когда комплектность не определена сторонами в договоре, продавец передает покупателю товар, комплектность которого определяется обычаями или иными обычно предъявляемыми требованиями; 

3) правила о форме договора в некоторых случаях; 

4) правила о встречном исполнении обязательств, что нами уже рассматривалось, и подтверждается судебной практикой.

Между куплей-продажей и меной сам законодатель установил взаимосвязь, обозначив, что к мене применяются положения о купле-продаже. В результате, поскольку в гл.31 ГК РФ, например, отсутствует специальная норма о риске случайной гибели или повреждения товара на фоне специального правила о переходе права собственности, согласно п.2 ст.567 ГК РФ вопрос о риске в мене сообразен правилам, установленным в этой части для договора купли-продажи.
  Тем не менее, здесь имеет место не простое калькирование при применении нормы, а:

А) в договоре мены переход риска в отличие от перехода права собственности не может покоиться на едином принципе – риск является раздельным и переходит на каждый обмениваемый товар в отдельности;

Б) моменты перехода на обмениваемые товары могут совпадать, но при этом совпадают не всегда, поскольку переход риска на каждый товар по общему правилу связывается с моментом, когда соответствующая сторона считается исполнившей свою обязанность по передаче товара другой стороне (п.1 ст.459 ГК РФ).

В то же время, безденежный характер и наличие встречного предоставления договора мены отличают его от договоров купли-продажи и займа. Договор мены направлен на передачу имущества, что дифференцирует его от договоров на оказание услуг, выполнение работ, учредительных договоров, при этом имущество передается в собственность, что позволяет его отграничить от договоров, направленных на передачу имущества во временное пользование (аренда и ссуда).

В классическом понимании бартер - товарообменная сделка, при которой один товар обменивается на другой, равный по стоимости. Отличительной чертой бартера является отсутствие в сделке платежа за поставляемые и получаемые товары в денежном выражении. Стоимость поставляемого товара компенсируется равной стоимостью встречных поставок товара. Таким образом, бартер - это своего рода купля-продажа, но с оплатой не денежными средствами, а встречной поставкой товара равной стоимости.

Договор мены и бартер не возможно отождествлять. При этом не будем отрицать, что в переводе с английского языка «barter» - это и есть обмен. Бартерные сделки характерны больше для внешнеэкономических отношений и отличаются спецификой, - утверждает Белов В.А.
 

При анализе судебной практике можно обнаружить и требования к бартерному договору о применении к нему конструкции мены. Например, в своем решении, суд, анализируя бартерный договор, признал применимым к нему конструкцию мены. Бартерные сделки совершаются в простой письменной форме путем заключения двустороннего договора мены, который должен соответствовать требованиям.
 

Далее, характеризуя отличие мены от иных обязательств, обратим внимание на то, что отсутствие денежных обязательств позволяет разграничить мену и взаимозачет. Последнее и товарообменная операция имеют внешнее сходство, обусловленное тем обстоятельством, что при зачете в конечном итоге, как и при обмене, происходит обмен имуществом без участия денежных средств. Однако в отличие от операций мены, взаимозачет имеет принципиально другую сущность. В частности, по договору мены изначально предполагается, что стороны обмениваются принадлежащим им имуществом, согласно ст.567 ГК РФ. При зачете требования возникают, как минимум, по двум сделкам, даже если те заключены в один день. Кроме того, по заключенным сделкам должна была быть произведена оплата денежными средствами. И только впоследствии по каким-либо причинам возникла необходимость проведения зачета. По экономическому смыслу зачет приравнен к оплате. 

Таким образом, договор мены является самостоятельным договором, который имеет некоторые сходные черты с рядом иных обязательств, но при этом отличающийся от них. В целях дифференциации мены и иных обязательств есть необходимость соответствующих правовых правок, тем не менее, у мены есть свой предмет и специфические черты. Положения о купле-продаже применяются к мене в части, в которой не противоречат положениям гл.31 ГК РФ, при этом они не должны применяться расширительно и безгранично. Применимость к мене возможна в некоторых случаях: предмета договора мены; правилам о комплектности товаров; о форме договора; о встречном исполнении обязательств. Мена и бартер совпадают только в этимологическом значении, по сути же это различные договора. Мена отличается по своей сути от взаимозачета.
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