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Соблюдение прав человека невозможно представить без соблюдения прав ребенка.20 ноября 1989 года была принята Конвенция о правах ребенка, и она остается важнейшим документом, к которому обращаются при нарушении прав несовершеннолетних граждан.

В РФ права несовершеннолетних нарушаются часто, имеет место, как несоблюдение установленных норм действующего законодательства, так и отсутствует контроль за их реализацией и соблюдением. Следует отметить и нарушения со стороны родителей и иных законных представителей.
Нормы права являются главным, определяющим элементом механизма правовой защиты прав несовершеннолетних. В этом механизме они выполняют разнообразные функции. Под механизмом правовой защиты прав и законных интересов несовершеннолетних следует понимать совокупность всех составляющих его элементов: правовых норм, нормативных актов, правовых отношений, индивидуальных актов, правосознания и правовой культуры.
В последнее время нередко говорится о создании системы ювенальной юстиции, однако аргументы сторонников этой идеи представляются недостаточно убедительными: в настоящее время большинство дел с участием детей рассматривают даже не мировые судьи, а федеральные, к которым предъявляется масса требований для занятия ими должности; при рассмотрении дел с участием детей приглашаются педагоги-психологи, законные представители, сами судьи достаточно тактичны и осторожны; законами же предусмотрен целый ряд специальных процедур и норм по отношению к несовершеннолетним (учет их мнения, применение специальных мер по УК РФ и т.п.), что делает создание отдельной системы, по сути, дублирующей имеющуюся ничем иным как очередной модной тенденцией, не имеющей реального практического воплощения.

Обращает на себя внимание иной зарубежный опыт: о недопущении оставления детей одних, без присмотра родителей. В Великобритании подобное деяние в отношении ребенка составляет уголовно наказуемое деяние, в Германии запрещено оставлять детей одних даже на 15 минут без присмотра
, есть аналогичные нормы и в ряде других развитых государствах. В РФ существуют ст.125, 156 УК РФ, однако, невзирая на теоретическую возможность их применения в ряде ситуаций, практического воплощения, применения их к нерадивым родителям это не получило. Даже попытки законодательно ограничить время пребывания детей одних на улице в ночное время, не возымели должного действия, и по-прежнему нет органов, которые бы реально следили за соблюдением имеющихся норм в отношении несовершеннолетних.
Подобные меры возможно было бы воплотить и в России, что требует определенных изменений: 1.работа компетентных органов в отношении таких родителей (не исключаем и необходимость создания таковых). 2.правовое воспитание, с объяснением детям не только их прав, но и последствий их поступков, за которые даже в действующем ГК РФ предусмотрена полная имущественная ответственность родителей за малолетних, и субсидиарная в отношении несовершеннолетних (14-18 лет). 
К личным правам ребёнка относится его право на защиту (ст. 56 СК РФ). Праву ребёнка на защиту своих прав и законных интересов соответствует обязанность родителей, а в случаях, предусмотренных законом, органов опеки и попечительства, прокуроров, судей защищать права детей.

Право граждан на защиту в судебном порядке закреплено в Конституции Российской Федерации (ст. 46), а также в международных договорах России, таких как Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод и Международный Пакт о гражданских и политических правах. На национальном уровне, помимо Конституции РФ, оно предусмотрено в Гражданском процессуальном кодексе РФ (ст. 3), Семейном кодексе РФ (ст. 8) и других законах.
Право на судебную защиту принадлежит каждому физическому лицу, а следовательно, и несовершеннолетнему, который может защищать свои права в суде с помощью родителей и иных законных представителей. В судебном порядке может быть защищено любое нарушенное или оспоренное право ребенка. В развитие Конституции РФ, ст. 8 Семейного кодекса РФ закрепляет следующее положение: «Защита семейных прав осуществляется судом по правилам гражданского судопроизводства». Однако в этом порядке защиты есть одно  существенное но: отсутствие механизма обращения несовершеннолетнего в суд и его участия в процессе в качестве инициатора судебного разбирательства, что дает возможность судьям отказывать несовершеннолетним истцам в праве на защиту в связи с их неполной дееспособностью.

При нарушении своих прав и законных интересов, ребёнок имеет право самостоятельно обращаться за их защитой в органы опеки и попечительства, а если ему исполнилось 14 лет, то в суд. Суд не вправе отказать в принятии искового заявления по защите собственных нарушенных прав несовершеннолетних. Для защиты несовершеннолетних от нарушений их прав можно закрепить в Гражданском процессуальном кодексе обязательное участие адвоката в судебном разбирательстве по делам о защите прав несовершеннолетних. В связи с изложенным, поддерживаем предложение Поповой Л.И.
, о необходимости законодательного закрепления права ребенка на обращение в суд самостоятельно, вытекающее из гражданских, семейных, трудовых, публичных правоотношений, и необходимости назначения ему адвоката при таком обращении.
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