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К вопросу об унитарном государстве
История свидетельствует, что вопрос о едином, простом, унитарном государстве, не потерял своей актуальности, потому что в современном мире большинство государств имеют унитарную форму государственного устройства. Эти государства юридически более прочные, жизнеспособные, правовые и демократические, чем ряд федеративных. К числу унитарных относятся: Великобритания, Франция, Италия, Португалия, Дания, и другие.  

Унитарное государство - это простое единое государственное образование, состоящее из юридически равных административно-территориальных единиц, подчиненных центральным органам власти и не обладающих признаками государственного суверенитета, в которых большинство населения обладает унитарным правосознанием.
 К числу признаков унитарного государства традиционно относят: единый основной закон (Конституция); единые в масштабе всей страны, высшие исполнительные, судебные, представительные органы; единая система законодательства; единая денежная единица; общая для всех административно-территориальная единица налоговой политики; единое гражданство; составные части не обладают суверенитетом.

Возможны ситуации, когда на территории унитарного государства существуют регионы, имеющие национальные, культурные или иные особенности, тогда они получают статус политической или административной автономии (например, Азорские острова и Мадейра в Португалии). Права у автономий несколько шире, чем у других административно-территориальных единиц, но границы самостоятельности устанавливаются высшими государственными органами.

Унитарное государственное устройство может быть простым и сложным. Простые унитарные государства состоят из административно-территориальных единиц и муниципальных образований (Мальта, Сингапур, Польша и др.), сложные – имеют в своем составе те или иные формы национально-территориальной автономии (КНР, Великобритания, Филиппины, Дания, Франция и др.).

Нельзя не отметить и удобство единого унитарного государства для экономической деятельности, создания единого экономического пространства. Они включают в себя: территориальную специализацию (разделение труда); единство и богатство ресурсов; отсутствие внутренних таможенных барьеров; единство налогообложения; единую денежную валюту; защиту отечественной экономики; единое правовое поле в экономике; общие выгоды от использования колоний.

Унитарное государство имеет в своем составе территориальные структуры с различным правовым статусом, т. е. автономные, самоуправляющиеся образования, где компетенция органов власти и управления административно-территориальных образований не выходит за пределы компетенции местных органов.

Такое определение охватывает все существенные признаки понятия «простого государства»:

- во-первых, оно неотъемлемо от унитарной единой формы государственного устройства;

- во-вторых, оно может включать в себя территориальные структуры с различным правовым статусом;

- в-третьих, оно может допускать существование, как местного управления, так и самоуправления, рамки которых устанавливаются исключительно в пределах, определенных верховной (государственной) властью.

Большинство существующих государств - унитарные. Это и понятно, ибо государство хорошо управляемо, а унитарная форма надежно обеспечивает государственное единство. Унитарные государства могут иметь и однонациональный (Франция, Швеция, Норвегия и др.) и многонациональный (Великобритания, Бельгия и др.) состав населения.

В унитарном государстве единые высшие органы государства, единое гражданство, единая конституция, что создает организационно-правовые предпосылки для высокой степени влияния центральной государственной власти на всей территории страны. Органы административно-территориальных единиц находятся либо в двойном подчинении – центра и местных представительных органов.

Унитарные государства, в которых автономия предоставляется всем административно-территориальным единицам, есть - новое явление современности в развитии форм государственного устройства, где одной из важнейших тенденций является стремление совместить позитивные стороны унитаризма и федерализма, уравновесить их достоинства и недостатки.

Говоря о роли унитарной формы государства, некоторые исследователи отмечают, что, способствуя более полной концентрации власти в руках единого центра, она приводит к ускорению экономического и культурного развития страны, складыванию единой нации. В то же время, управление, исходя из центра, имеет свои недостатки. Оно не может учитывать всех особенностей территорий и может принимать решения, которые не в полной мере соответствуют специфическим условиям отдельного региона, особенно если в нем проживают лица некоренной национальности.

Следует обратить внимание и на современные тенденции попыток выхода из состава унитарных государств, как это имеет место быть в Великобритании (Шотландия), Испании (Каталония), Италия (Венеция) и некоторые другие. Безусловно, драматизировать ситуацию не имеет никакого смысла, поскольку исторические предпосылки объединения в единые государственные образования, в некоторых случаях, приводят к использованию ситуации прежней «отделенности» в силу различных причин: политических, экономических и др. Та же Шотландия, испытывает потребность в отделении в силу значительного вклада в экономику унитарного государства, и. с другой стороны, из-за значительно нарастающих внутренних политических причин национального характера. Примерно аналогичная ситуация и в иных, упомянутых нами ранее, государствах. Тем не менее, как показывает исторический опыт, большее, что удается сделать таким, стремящимся к самоопределению территориям – получить автономию с большим или меньшим количеством правомочий, вхождение в состав представительных органов власти и т.п..  Обуславливается это, как нежеланием основного государства терять выгодную свою часть, так и неполной политической, экономической самостоятельностью, стремящейся к самоопределению территории. Компромисс неизбежен, и устраивает, в той или иной степени, обе стороны.
Унитарное государство целесообразно, если его население немногочисленно и отличается высоким этническим и культурным однообразием; отсутствует территория, отличающаяся своей спецификой.
 В другом случае целесообразно создание сложного (унитарного, либо федеративного) государства с автономией.

Унитаризм является прогрессивным явлением, способствующим становлению рынка, при развитии буржуазных экономических отношений. С развитием экономики, технологий начинаются процессы, способствующие созданию сложных государств и их образований: федераций, конфедераций, содружеств и т.д.
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