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ЖИВОТНЫЕ КАК ОБЪЕКТЫ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

Объектами гражданских правоотношений являются различные вещи и нематериальные (идеальные) блага и процесс их создания, составляющие предмет деятельности субъектов гражданского права. Другими словами, объектом гражданских правоотношений может быть поведение и конкретные действия лиц, направленные на создание, изменение или уничтожения какого-либо предмета или личного интереса. Указанное поведение нельзя отделить от желаемого результата, и, таким образом, к объектам гражданских правоотношений нельзя не причислить те материальные и нематериальные блага, на создание (изменение) которых направлены эти действия. Действующим законодательством регулируются гражданские правоотношения с участием животных, а у этих правоотношений есть и свои объекты – определенные действия участников, направленные на получение определенных результатов по отношению к представителям животного мира. Такими действиями можно признать и приобретение (изменение, прекращение) права собственности, установление определенных правовых режимов использования и воспроизведения отдельных видов животных, извлечение дохода при их, животных, участии и т.д. 

Урегулированность правового режима использования и охраны домашних животных вызывает сомнения. Содержание домашних питомцев в некоторой части регулируется законом: в части ответственности хозяев за жестокое обращение или за вред, причиненный здоровью или жизни людей таким животным, то животные, используемые для выращивания на фермах, определены только как объект получения прибыли и учитываются в виде сырьевого ресурса. Домашнее животное в сельской местности является не только неучтенным, но и незащищенным. Простой пример: хозяин личного подсобного хозяйства никогда не выбросит на помойку новорожденных поросят или козлят, поскольку из получения «живых плодов» от сельскохозяйственной деятельности следует естественный прирост собственности, что приводит к обогащению в виде получения прибыли от продажи молодняка. Данные поступления, полученные в результате использования имущества (плоды, продукция, доходы), принадлежат лицу, использующему это имущество на законном основании, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или договором об использовании этого имущества (ст. 136 ГК РФ) 
 из чего следует материальная заинтересованность хозяев в их сохранности. А вот детеныши домашних питомцев – котята или щенки –  вполне могут оказаться на помойке или в ближайшем пруду.  Доказуемость совершаемых по статье 245 УК РФ («жестокое обращение с животными») 
 массовых преступлений нулевая. Кошек и собак сельские хозяева не стерилизуют и не кастрируют, избегая излишних нерентабельных затрат. Законодательное попустительство по части обязательной регистрации кошек и собак и их потомства приводит к «воспитанию» серийных убийц животных. Многие из серийных убийц, на чьем счету десятки человеческих жертв, начинали свою криминальную практику с котят и щенков.

Специальный правовой режим установлен действующим законодательством для так называемых «экспериментальных животных», - используемых для проведения научных экспериментов и испытаний. Они по не могут быть непосредственно отнесены ни к диким, ни к домашним животным. Среди лабораторных могут оказаться как животные, традиционно относящиеся к диким (например, мыши, крысы), так и в основном относящиеся к домашним (домашняя собака, кошка). Понятие «состояние естественной свободы» здесь не работает, следовательно, их содержание не подпадает под действие законодательства о животном мире. Особый порядок их использования не регламентируется и нормами гражданского права. Эти животные также находятся вне правового поля и не защищены, их использование в качестве подопытных вызывает справедливый вопрос: а как же здесь применяется запрет на жестокое обращение с животными? Пока в этой сфере в нашей стране действует специальное законодательство, которое только формируется. В законодательстве некоторых стран действуют прямые запреты либо существенные ограничения по использованию отдельных видов животных для целей экспериментирования, что является отражением выработанных биоэтических принципов современной медицины и биологии. Эти принципы направлены на снижение количества животных в эксперименте, гуманизацию исследований, ограничение использования некоторых видов животных (например, приматов, собак).
 На сегодняшний день России еще далеко до подобного уровня развития этических норм законодательства. 
С точки зрения использования объекта животного мира для охоты и рыболовства Закон о животном мире различает две категории объектов с общим и особым режимом правовой охраны: а) объекты охоты или рыболовства, перечень которых указан в постановлениях Правительства РФ, а их пользование допускается в установленном законом порядке на основании лицензии; б) объекты животного мира, не отнесенные к объектам охоты или рыболовства. Например, в границах национального парка запрещены промысловая охота и рыболовство, деятельность, влекущая за собой нарушение условий обитания объектов растительного и животного мира, сбор биологических коллекций и т.д. (ст. 15 ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях»
). Охране подлежат все виды растений и животных, находящиеся в границах национального парка.

Дикие животные есть дикие, многие из них представляют угрозу жизни и здоровью человека, а значит неподконтрольные и неподвластные человеку. В большинстве своем они еще и превосходят человека по силе и мощи, и создают основу для регулирования их существования в дикой природе как источника повышенной опасности. Для отнесения тех или иных объектов к таковому учитывают два признака: наличие вредоносных свойств и невозможность полного контроля над ними со стороны человека. Источник повышенной опасности и результат его повышенно опасной деятельности должны быть неразрывно взаимосвязаны. Повышенно опасная деятельность может осуществляться только с помощью объекта, обладающего вредоносными свойствами (источника повышенной опасности), причем такая деятельность является правомерной. Не наступает ответственности государства за вред, причиненный здоровью или жизни гражданина волком в лесной чаще, где есть и источник повышенной опасности, и его собственник (Россия), но нет какой-либо деятельности. Однако гражданско-правовая ответственность наступает за вред, причиненный здоровью или жизни гражданина волком, сбежавшим из зоопарка.
 Этот вывод весьма логичен и справедлив, но, при детальном рассмотрении, можно найти и неточности. В частности, практически не урегулирован вопрос частных владельцев «домашних» диких (по своей сути) животных, потенциально представляющих угрозу как для проживающих рядом людей, так и для самих хозяев. Немало споров возникает относительно возможности решения данных проблем с помощью механизмов, предлагаемых ст. 1079 ГК РФ.
 Животные же, имеющие владельца, как объект гражданских прав не могут быть в полной мере подконтрольны человеку, в связи с чем, целесообразно применять нормы об источнике повышенной опасности и в отношении животных. Этот вывод вытекает из положений ст. 1079 ГК РФ и не требует внесения каких-либо изменений в данную статью.

Подводя итог проведенному автором исследованию вопросов, связанных с правовым режимом животных как объектов гражданских правоотношений, можно выделить следующие выводы. Правовой режим животных определяется Федеральными законами от 14 марта 1995 г. N 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях», от 24 апреля 1995 г. N 52-ФЗ «О животном мире» и другими нормативными правовыми актами. Государством осуществляются и особые правовые режимы в отношении животных: охрана редких и исчезающих видов, институт выдачи лицензий на охотничью деятельность и рыболовство, а также режим использования животных в экспериментах и племенном животноводстве. И все же животные относятся к категории одушевленных вещей, что, по мнению автора, предопределяет некоторые особенности их правового режима. С учетом всего вышесказанного, хочется верить, что все существующие на сегодняшний день проблемы и неразрешенные вопросы, связанные с регулированием гражданских правоотношений с участием животных, будут рассмотрены и успешно решены законодателем, а у животных появится наконец шанс стать полноправным объектом гражданских прав на существование и защиту со стороны государства, где они обитают.
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