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Данная работа ставит своей целью изучение сделки в качестве юридического факта. Однако для подобной характеристики сделки целесообразно обратиться к этимологическому  содержанию понятий «сделка» и «юридический факт». 
Так, сделка определяется в ст. 153 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее по тексту ГК РФ) [1]   гражданском праве как действия граждан и юридических лиц, направленные на установление (возникновение), изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей. Иначе говоря, сделкой является не действие, которое порождает с момента своего совершения гражданские права или создаёт обязанности, но действие, совершая которое, лицо стремится к порождению прав или созданию обязанностей. 
Из указанного определения можно выделить характерные черты сделки: 
- представляет собой действия (волевой акт) физических и юридических лиц; 
- данные действия направлены на установление (создание), изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей, так как сделка порождает гражданские отношения[2], напрямую воздействует на субъективные права и обязанности субъектов сделки (данное положение вытекает из содержания правосубъектности[3] в гражданском праве).
В отличие от предыдущего определения,  понятие «юридический факт» ни гражданское, ни гражданское процессуальное  право не дает.
Тем не менее, и в ГК РФ и в Гражданском процессуальном кодексе Российской Федерации (далее по тексту ГПК РФ) [4]  можно встретить упоминание о «фактов, имеющих юридическое значение». Установление указанных фактов является одним из оснований судебного разбирательства по правилам особого производства – глава 28 ГПК РФ.
В науке гражданского права юридические факты, а точнее из сущность, трактуются по разному: так, можно встретить определения юридических фактов как конкретных жизненных обстоятельств, с которыми норма права связывает наступление определенных юридических последствий[5]; указанное в гипотезе нормы права конкретное жизненное обстоятельство, которое является основанием возникновения, изменения или прекращения правоотношений[6] и т.д. 

Из указанных определений следует, что под юридическими фактами следует понимать факты настоящей действительности, которые имеют юридическое значение. Отсюда сделку можно охарактеризовать как юридический факт в виде действий субъектов сделки и непосредственно влияющий на их субъективные права и обязанности.

Несмотря на кажущуюся емкость определения в нем содержатся особенности, исходя из природы сделки – ее отличительных признаков – мы можем определить критерии, отличающие сделку от иных юридических фактов:

1. сделка подразумевает действия и, следовательно, относится к такому виду юридических фактов, как правомерные действия[7] (сделки, совершенные неправомерно – с нарушениями – признаются оспоримыми или ничтожными);
2. сделка подразумевает действия субъектов, в том числе и конклюдентные действия[8], но никак не молчание – несмотря на то, что гражданское право посредством ч.3 ст.158 ГК РФ приравняло молчание к конклюдентным действиям, считаю данное положение ошибочным, поскольку конклюдентные действия должны выражаться в форме действий, обозначающих согласие или несогласие, а не бездействия, чем является молчание;
3. сделка как юридический факт может предполагать возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей как в настоящем так и будущем: обещание дарения, установление завещательного отказа в завещании и т.д.
Особое место занимают односторонние сделки: как указанно в ч.2 ст.154 ГК РФ односторонней считается сделка, для совершения которой в соответствии с законом, иными правовыми актами или соглашением сторон необходимо и достаточно выражения воли одной стороны. Как указывалось ранее, сделка требует активных действий от всех ее субъектов. 
Несмотря на кажущееся противоречие, возможно считать, что и здесь присутствуют взаимные действия сторон, не оформляемые документально: так при совершении односторонней сделки в виде завещания наследник по своему усмотрению решает принять или отказаться от наследства а выдача чека порождает право требования указанной в нем суммы в соответствующем кредитном учреждении – в указанных и иных подобных случаях взаимные действия «другой стороны» носят не материальный характер и представлены в виде положительных личных отношений.
Основным же отличием односторонних сделок от двусторонних является наличие нематериальной выгоды при их исполнении второй стороной – тем, в чью пользу они совершены: так, составлению доверенности предшествует предварительная договоренность и наличие доверительных или иных близких отношений.
Подводя итог вышесказанному следует заострить внимание на отличности сделки как юридического факта, от иных юридических фактов того же вида. 
Сделка является правовым явлением, непосредственно (прямо) воздействующим на права и обязанности субъектов сделки, подразумевает полное согласие сторон с ее условиями и выражение их прямой воли на ее заключение (что отличает ее от такого вида договоров, как государственный или муниципальный контракт на поставку товаров для государственных или муниципальных нужд).
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