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Применение услуг медиатора в сфере трудовых и семейных правоотношений
Медиация–это альтернативный способ разрешения спора при участии третьей, нейтральной, беспристрастной стороны – медиатора, оказывающего содействие сторонам, вовлеченным в спор и добровольно участвующим в процедуре медиации, с целью выработки взаимоприемлемого и жизнеспособного решения по разрешению спора на условиях взаимного уважения и принятия права каждой из сторон защищать свои интересы. 

Характеристика данного правового явления складывается из объекта медиации, предмета медиации и характеристики основного  субъекта данного правового явления – медиатора.

Объектом любого правоотношения является урегулирование его предмета посредством правовых норм. Предметом же медиации, как правового явления, является деятельность субъектов медиации при разрешении споров. Т.о. объектом медиации, как процесса, является отношения субъектов при разрешении спорных вопросов. 

Учитывая направленность семейных и трудовых отношений, объект и предмет медиации может изменяться: т.к. спорящие стороны - работник и работодатель не равны; в семейных правоотношениях проведение процедуры осложняется наличием между супругами устойчивой правовой связи – брачных отношений, и - особым правовым режимом собственности (совместная собственность супругов). Споры из таких правоотношений - конфликт не материального, а социального содержания. Сутью проблемы является то, что при трансформации подобного конфликта в правовой спор теряется его суть. Суд разрешит спор, но вряд ли разрешит конфликт. 
 
Указанные споры – длительны, имеют взаимное психическое воздействие. Предмет медиации осложняется разрешением конфликта с помощью иных средств как правового, так и неправового характера: гражданским правом (позволяет конкретизировать взаимные претензии и преобразовать их в требования сторон друг к другу) и конфликтологией (позволяет внести ясность в неурегулированную часть правоотношений).
Услуги медиатора возникают при заключении сторонами договора с медиатором, либо с организациями, оканчиваются заключением медиативного соглашения. Подобные  организации создаются в форме юридических лиц, но это не исключительная цель, плюс - оказание услуг осуществляется на коммерческой основе,  следовательно, такие организации должны быть коммерческими, что противоречит сущности СРО. Медиаторы могут быть либо членами организации, осуществляющей содействие в проведении медиации или быть зарегистрированными в качестве  ООО
.

Договор на оказание услуг медиатора - договор об оказании юридических услуг, т.к. не вправе вносить предложения по урегулированию спора, если стороны не обговорили данное.
 Возможно, медиатор момента  соглашения сторон может вносить предложения об урегулировании спора. Медиатор выступает не только как лицо, содействующее разрешению спора, но и как юрисконсульт.

Согласно п.5 ст.2 закона о медиации, одним из видов медиативного соглашения является медиативная оговорка, заключаемая до возникновения спора. Автор ставит под сомнение применение данного вида соглашения в семейных правоотношениях: при наличии желания исключить возможные конфликты, сторонам разумнее прибегнуть к брачному контракту. Применение медиативного соглашения в трудовых спорах может ускорить процесс разрешения конфликта. Возможно, применение медиации в трудовых спорах должно стать обязательным этапом разрешения конфликта.
Окончание процедуры медиации - заключение медиативного соглашения: внимания заслуживает рассмотрение итога услуг медиатора - процесс или результат входит в предмет такового. Согласно закону оказываются услуги по ведению процесса медиации. Иными словами основной целью процедуры медиации является проведение процедуры для достижение именно компромиссного для обеих сторон решения.
 Однако с одной стороны медиатор оказывает услуги, поскольку основой деятельности медиатора является  обеспечение проведения процедуры медиации, а с другой – основное направление медиации заключается в заключении сторонами  медиативного соглашения, что говорит о наличии признаков такой гражданско-правовой категории как работа. Законодатель, безусловно, имел в виду лишь первое, но был некорректен в формулировках. 

Автор считает возможным охарактеризовать правовой статус медиатора как сплав частичных обязанностей нотариуса (непосредственное участие в сделке, возможность при условии согласия сторон на определение порядка проведения процедуры медиации) и юрисконсульта (внесение предложений по разрешению спора с учетом мнения сторон), а также, учитывая возможность применения медиации в сфере споров, возникающих из трудовых правоотношений, и черты корпоративного омбудсмена.

В ч. 1 ст. 15 закона о медиации говорится о профессиональной и  непрофессиональной форме медиации. Медиаторы вправе учреждать СРО на основе объединения медиаторов по профессиональному признаку.

Автор считает некорректным употребление и данной формулировки: может возникнуть мнение о выделении профессиональных и непрофессиональных медиаторов, что помешает интеграции института медиаторов в российском праве. Данное положение запрещает медиаторам, оказывающим услуги на непрофессиональной основе являться членами СРО, т.к. в соответствии с ч. 1 ст. 1 закона об СРО
, т.к. последние объединяют субъектов предпринимательской или профессиональной деятельности. Законодатель не относит деятельность по проведению процедуры медиации к предпринимательской деятельности. В этой связи вопросы саморегулирования могут решаться только на основе объединения медиаторов по профессиональному признаку.
 Спорным является положение закона о требованиях, предъявляемых к медиаторам, осуществляющих свою деятельность на непрофессиональной основе. Поскольку деятельность медиаторов влияет на возникновение, изменение или прекращение гражданских субъективных прав и обязанностей (в рамках регулируемого конфликта), а также то, что итогом медиации должно быть, в идеале,  заключение медиативного соглашения (т.е. деятельность медиатора при разрешении спора является правозакрепляющей) – необходимо исключить возможность осуществления медиации на непрофессиональных началах.  
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