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К ВОПРОСУ ОБ ОЦЕНКЕ И ОЦЕНИВАНИИ УЧАЩИХСЯ
В своей работе, преподавателю приходится сталкиваться со многими трудностями, одной из которых является отсутствие желания у учащегося к образовательному процессу. Причин такого нежелания достаточно много: проблемы в семье, боязнь быть лучше/хуже сверстников, непонимание или неосознание целесообразности данной деятельности, неинтересен учитель или предмет и др. Но среди указанных причин есть и еще одна, крайне важная – неверное использование педагогами оценочных средств. В результате, даже у того учащегося, который еще пытается что-либо сделать, можно отбить всякое желание к продолжению обучения. Поэтому вопросу использования оценок, критериям их применения, целесообразности, осознания их как средства, инструмента образовательной деятельности, и как возможного побудительного мотива – посвящена данная работа. Объем работы не позволит охватить все компоненты этого явления, поэтому мы тезисно остановимся лишь на некоторых из них.
В отечественной традиционной школе, которая существовала практически сто лет, обучение было важным потому, что позволяло получить необходимые знания, умения, навыки, достичь определенного образовательного ценза, - а, в совокупности, являлось основанием для получения работы адекватной приложенным усилиям. Действовал, во многом, принцип – чем больше ты тратишь усилий на обучение, тем престижнее твоя работа, тем больше ты получаешь в жизни. Конечно, это правило срабатывало далеко не во всех случаях, но важен именно массовый показатель, так называемый ныне «PR».  На стыке двух прежних эпох – перехода от монархической формы правления к республиканской, получение образования становилось «путевкой в жизнь» - поэтому наши бабушки и дедушки часто учились с удовольствием, сами прилагая к этому большие усилия. Открывались разнообразные школы, ВУЗы, ПТУ, рабфаки, вечерние формы обучения, заочные – дабы способствовать возрастающей потребности. Однако с переходом к рыночной экономике, в современных российских условиях получение образования девальвировалось. Оно часто необходимо, даже является критерием получения работы, но не соответствует другим критериям. Разве адекватно требовать от секретаря суда наличие высшего юридического образования? Откуда взять молодому выпускнику стаж в несколько лет. Часто учащийся вынужден искать и средства на проживание, обучение, питание и др. А только полноценное обучение способно дать по-настоящему квалифицированного специалиста. Не слишком сильно хочется попасть на стол к хирургу, который, чтобы прокормиться, вместо посещения занятий мыл полы в закусочной. Указанные социальные проблемы сказались и на мотивации современных обучающихся. Она значительно гипертрофирована. Нет уверенности в том, что если будешь хорошо учиться, то получишь хорошую работу, и сможешь обеспечить собственные потребности, потребности будущей семьи. В таких условиях, когда само по себе обучение своеобразная «традиция», а не цель, оценка превращается в банальный атрибут первого, вместо стимула к достижениям.
Учащийся оказывается в ситуации, когда от него все что-либо требуют: родители, друзья, учителя и др. Такое количество запросов неизбежно порождает отгораживания, дистанцирования, нежелания выполнять испрашиваемое. В первую очередь, конечно, протест выражается педагогу – ведь он не относится к числу близких лиц, и ему проще, чем родственникам или друзьям отказать.

Грамотный педагог должен учитывать  эти особенности, а также то, что в настоящее время родители и их дети склонны к гиперчувствительности к полученной оценке, уделяя ее количественному значению больше, чем требуется внимания. В то же время, «объективное оценивание знаний обучающихся дает…формирование их интереса к предмету, самостоятельность и трудолюбие»[5;41].
Проведение контрольных процедур в едином комплексе, по одним и тем же критериям, обеспечивает наглядность и гласность. Отбор заданий при этом должен быть научно обоснованным, а установленные критерии оценивания адекватными и точными. Также следует иметь в виду, что ряд молодых и не только педагогов злоупотребляет оцениванием, которое не должно быть средством психологического давления [1;143]. И ни в коем случае не следует смешивать дисциплинарные проступки с предметным уровнем подготовленности: оценка за предмет не должна учитывать поведение обучающегося.

В процессе образовательной деятельности педагогу необходимо подходить индивидуально к каждой группе обучающихся, даже больше того – требуется индивидуальный подход к каждому – следует установить, что именно интересует этих учеников, что им уже известно, составляет сферу их интересов и т.п. Опираясь на полученный материал, который возможно получить и в ходе обыкновенной беседы на первом занятии, следует строить и систему обучения своему предмету, подстраивая (встраивая) особенности конкретной дисциплины в систему интересов обучающегося/обучающихся.  В последние годы массово практикуется применение со стороны педагогов требований о выполнении презентаций, рефератов и иного. К сожалению, забывая, что подобные «новшества» используются повсеместно многими, и теряют свойство уникальности, привлекательности, мотивации. Следует больше опираться на собственные пожелания учащихся, обращать внимание на те виды деятельности, которые развиты/не развиты, и, поощряя инициативу, постепенно добавлять помимо желаемых заданий и необходимые. Некоторые темы не вызывают обычно большого энтузиазма у учащихся. В то же время, данное им задание – изобразить, как они понимают элементы этой темы графически, позволило проработать эту тему глубже, и в последующем более прочно закрепилось в сознании и памяти. В некоторых группах учащихся подобная работа стала желаемой формой. Однако, наша тематика оценка – как ее можно здесь применить? Здесь уместно еще раз вспомнить, что оценка – это средство обучения, и не все средства следует употреблять в каждый момент времени. Если поменять, в первую очередь, собственное отношение к этому механизму, и сосредоточиться на стремлении объяснить, научить, а не оценить, то баллы не всегда следует ставить. Задание выполнено, и это уже  само по себе есть положительный результат. Кроме того, нами показано, что он сработал и как мотивационный компонент. Значит, оценку в традиционном понимании можно использовать в другой раз. 

Следует также отметить, что современная количественная система оценивания не соответствует цели мотивации. Что отражает та или иная оценка в условиях «5»-балльной системы: «отлично» - отсутствие ошибок, «хорошо» - есть незначительное их количество», «удовлетворительно» - ошибки присутствуют, но в целом задание выполнено, «неудовлетворительно» - ошибок слишком много или задание не сделано вовсе. Позволяет ли такая шкала что-либо простимулировать? Едва ли. Ведь она даже  не помогает их устранить, она лишь указывает на соответствие/не соответствие неким условным критериям, которые носят субъективный характер. Часто вырабатываются самим педагогом также субъективно, но, к сожалению, без научной базы.

Соответственно, мы считаем возможным, при проведении промежуточных форм оценивания, даже в условиях современной пятибалльной (фактически - четырехбалльной) системы сосредоточиться на том, чтобы уделять внимание «работе над ошибками». Учащийся, выполнивший работу отлично, может получить дополнительное задание, остальным следует объяснить с учетом индивидуальных особенностей допущенные ошибки, подсказать как именно их лучше исправить. Ни в коем случае не переходя на личностный фактор. Здесь интересно отметить имеющуюся зарубежную практику, где ведущим является мотивационное обучение, направленное на то, чтобы стимулировать ученика на выполнение ряда заданий, способствующих освоению дисциплины. Оценка складывается из ряда компонентов: оценки письменных работ, выполненных иных заданий – презентаций и иных [6]. Такая система говорит нам о том, что ученик имеет право на ошибку, и невыполнение или недовыполнение какого-либо одного вида не ставит «крест» на итоговой оценке ученика. Такой подход является верным, позволяет ученику развиваться. Здесь следует сделать одну ремарку – разработка подобной балльной системы следует осуществлять в разумный срок опытным педагогом, который должен иметь возможность продумать все мелочи, задания, их соотношение, вариативность – то есть это долгий и плодотворный труд. И лишь, подготовив всю методическую базу дисциплины, апробировав отдельные ее элементы, можно вводить ее там и тогда, когда это требуется. Напомним, образовательным учреждением предоставлена достаточная свобода, реализация конкретной программы возможно с учетом конкретных особенностей/возможностей заведения.

Отдельно отметим еще одну особенность – некоторые ученики, в силу разных обстоятельств, не любят выделяться, поэтому следует признать, что есть ситуации, когда публичное оглашение оценки не всегда оправданно. Тем более, прилюдно обсуждение ошибок.

Разным ученикам может потребоваться различное время на усвоение одного и того же материала, так почему бы ни предоставить им эту возможность. Кто-то поймет тему в отведенный период, другой же усвоит ее, но за больший срок. Пусть так – ведь главное – это получение искомых навыков. Применение же индивидуальных подходов позволяет научить ученика учиться – следовательно, развить в нем самостоятельность, с помощью которой он в последующем сможет освоить практически все, при необходимости, зная, что можно попросить помощи, и адекватный педагог ему не откажет, а направит, поправит.

Педагогу следует использовать разнообразные (в меру) формы работы, это также способствует мотивации учащихся. Не следует сосредотачиваться на какой-то одной форме, если она просто нравится учителю. Например, в последнее время, многие очарованы тестами – их удобно составлять, проверять, но при этом они часто выполняются учащимися наугад, что лишает смысла оценивания такой работы [4;57]. Наоборот, считаем полезным применить систему выполнения тестов, разрешив пользоваться любыми вспомогательными материалами, что действительно будет способствовать изучению, запоминанию найденного ответа. Возможно использование как тестов, так и некоторых иных заданий без оценивания со стороны учителя. Задачей учащегося является выполнение работы, оценку же он, по сути, ставит себе сам. Конечно, не будем забывать и о системе самооценивания, оценивания одногруппниками /одноклассниками.

Не согласимся с тем, что рейтинговые системы исключительно положительны, так как, оценивая учащихся, в сравнении друг с другом, они часто не учитывают важную составляющую.  Для этого в группе учащиеся должны быть примерно одинакового уровня или отличаться не более чем на один уровень. Например, троечники и хорошисты, отличники и хорошисты. Только тогда, отстающие незначительно могут реально захотеть «подтянуться» к более сильным. При работе отличника с троечником мы изначально лишь усугубляем ситуацию, завышая самооценку первого, и занижая второго, но в обоих случаях лишая их должной мотивации к обучению. Не говорим уже о том, что оценки, полученные в последней из описанных ситуаций, объективными являться не могут.
Здесь появляется еще одна проблема современного образования – учитель часто не может оценивать в абсолютном выражении, если работает с группой учеников среднего уровня, и среди них некоторые выделяются, лишь своей активностью – их необходимо поощрить. Поэтому, либо надо расширять количественную шкалу оценки, но здесь мы все равно столкнемся с тем, что ее никогда не будет достаточно, и применяться она будет разными людьми, следовательно, оценки, выставленные разными педагогами, не будут совпадать; либо пересмотреть систему оценивания, отказавшись в ряде случаев от баллов вовсе. Существует прекрасная система «зачтено», «не зачтено», давно и широко практикуемая в системе ССУЗов, ВУЗов. Ряд предметов необходим, либо для расширения кругозора (рисование, музыка, философия, право и иные для непрофильных специальностей, либо в школе), либо по иным причинам (физическая культура как основа здоровья, снижения гиподинамии; ОБЖ – как помощь себе и близким в критической ситуации и др.), где оценивать в баллах неверно – по причине противоречия цели обучения этим предметам. Учащийся, посетивший определенное количество таких занятий, и выполнивший определенный комплекс упражнений, то есть получивший некоторые навыки, должен получить по ним отметку «зачтено». Остальное время  пусть лучше уделит изучению специальных предметов. Такая мера также способна стимулировать – поскольку она ориентирует учащегося на конкретный результат – достижение цели – обучение для последующего профессионального трудоустройства, жизни. Не будем забывать и об учете возрастных  особенностей [2,3].
Оценка – не цель обучения, а лишь то средство, с помощью которого можно стимулировать учащихся к развитию и саморазвитию, помочь им ей указать на допущенные ошибки, недочеты, которых следует избегать в последующем. Система оценивания в РФ нуждается в значительном совершенствовании как на концептуальном уровне, с заложением новых принципов в ее основании, так и ее профессиональной ориентации.
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