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ПРИМЕНЕНИЕ ОТКРЫТЫХ И ЗАКРЫТЫХ ВОПРОСОВ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОБУЧЕНИЯ 

Основной проблемой в образовании учащихся является повышение мотивации [1; с.76]. Поскольку данный компонент играет ключевую, ведущую роль. Если учащийся обретает интерес к предмету в целом, либо к отдельной проблеме – это означает, что он заинтересуется затронутым материалом шире, чем он представлен на занятиях. Это побудит его искать дополнительную информацию. Любопытство – главная движущая сила развития [2;с.425-434]. Поэтому подбор таких методик, которые способны зародить интерес у обучающегося – остается главной проблемой, и, одновременно, целью образовательного процесса.
Старая система образования была нацелена преимущественно на получение знаний. Современная же система образования, по своей сути, уже не выделяет этот компонент известной триады «знания, умения, навыки» как основной. Мы считаем, что в современном, динамично меняющемся мире, когда новые технологии внедряются быстрее, чем все нуждающиеся успевают их освоить, необходим акцент на иные составляющие: умения и навыки. Тем более, что формирование последних при обучении старших школьников и в профессиональном образовании, позволяет «автоматизировать» процесс приобретения необходимой информации – знаний самим обучающимся. Таким образом, необходим подбор таких методик в обучении, которые посредством развития навыков и умений, могут стимулировать интерес, и позволять учащемуся, оттачивая первые, приобретать новое знание.

Одной из таких методик является технология открытых и закрытых вопросов. Суть которой состоит в том, что учащимся предлагается список вопросов (как в технологии контрольных вопросов), ряд из которых требует краткого ответа (закрытый вопрос), другие предполагают  развернутый ответ (открытый вопрос) [3].  В процессе поиска ответов, учащиеся не только имеют право, но им рекомендуется использовать необходимые для этого источники информации. Перечень источников изредка ограничивается только одним: выполнение работы с помощью любых средств, кроме других учащихся. У учащихся отпадает задача по поиску способа списывания, применения и развития шпаргалок – ведь источник уже дан самим преподавателем, надо только его применить.
В процессе выполнения, учащийся вынужден многократно обращаться к искомому источнику информации, что предполагает реализацию сразу нескольких дидактических задач: осуществлять умение найти ответ, ознакомление с содержанием источника и его структурой, повторение материала. Таким образом, здесь  возможно применение так слабо применяемой сейчас технологии закрепления материала [2;с.125,127,129], которая крайне важна для приобретения качественного образования [4; с.110]. Данные навыки очень полезны, например, в процессе преподавания правовых дисциплин. Ежегодно в нашей стране редактируются и принимаются тысячи поправок и новых актов. Уследить за всеми изменениями невозможно. Небезызвестна пословица: «юрист не должен много знать, он должен уметь найти ответ на поставленный вопрос».  Как нельзя лучше, реализацию этого позволяют осуществить ответы на закрытые и открытые вопросы.
Хотя описываемая технология носит универсальный характер, и моет быть применена практически в любой сфере деятельности, тем не менее, мы будем отмечать и особо полезные навыки для той или иной области деятельности.

Помимо указанного, в процессе выполнения описываемой деятельности, учащиеся работают и над умением отвечать на вопросы. С этим компонентом в последнее время все чаще встречаются проблемы. К сожалению, активное внедрение тестовых форм, подмена искомого знания, на «угадайки» разных типов, вытеснили активные речевые формы работы, и снизили способность учащихся и задавать вопросы, и уметь на них ответить, особенно в развернутом виде. Обратим особое внимание, что умение ответить на вопрос может быть применено в процессе обучения иностранному языку, поскольку позволяет реализовать и грамматику, и лексику.
Происходящие в обществе процессы отражены и в учебных материалах, в их структуре и содержании. Таким образом, параллель между политическими процессами в обществе, и уделением в разные периоды соответствующего внимания отдельным темам, концепциям, всегда находит место в учебниках, монографиях, законодательстве и пр. Например, проведение Олимпиады в Сочи в текущем году активно включило соответствующие темы в учебники по разным предметам. Следовательно, при ответах на вопросы, в соответствии с описываемой технологией открытых и закрытых вопросов, позволяет учащимся заметить политические процессы, пусть в ряде случаев подсознательно, и осознать вектор грядущих и происходящих изменений – суть прогнозирования. Развитие аналитических способностей. Безусловно, данный навык крайне полезен при преподавании всех гуманитарных дисциплин.

Не будем забывать и о том, что в процессе урбанизации, в обществе имеет место рост невротических состояний различного генеза [5;с.439], обусловленных, в целом, ускорением темпа жизни, огромным потоком информации, гиподинамией, снижением в целом уделяемого учащимся времени со стороны их родителей. Обобщая, эти процессы обуславливают рост проблем учащихся в части их психологического равновесия, здоровья. Отсюда часто возникают комплексы: нежелание отвечать при всех, боязнь дать глупый ответ, боязнь дать умный ответ, быть не как все, боязнь пробовать и искать и др. Фактически, при многих активных формах у обучающихся присутствует психологический дискомфорт, и, в случае применения однообразных методик на разных занятиях, можно просто пропустить способного учащегося, не оказать своевременной поддержки, способствовать приостановлению его качественного роста. Конечно, исключать стрессы не только не нужно, но и вредно, тем не менее, создание комфортных психологических условий – важная составляющая качественного образовательного процесса. Поэтому применение технологии закрытых и открытых вопросов, как нельзя лучше позволяет обойти описанные «острые углы», и способствует развитию учащегося. Ведь он работает самостоятельно, в подходящем ему темпе, используя оптимальные для него технологии поиска и обработки информации, он может ошибаться, он может исправлять допущенные ошибки. Поэтому, полагаем, психологический аспект рассматриваемой технологии – один из важных компонентов за ее применение.
Не следует забывать и о том, что в одном классе или группе присутствуют, в большинстве случаев, обучающиеся с разным уровнем подготовленности. Отсюда применение по отношению к ним одинаковых технологий не всегда приводит к оптимальным результатам – уверенные ученики отвечают раньше, им это сделать проще, «тихони» сидят до последнего – их же могут и не заметить и др. Поэтому применение технологии ответов на вопросы позволяет исключить данный иррациональный аспект – каждый учащийся отвечает на вопросы с учетом его способностей, которые корректируются в подходящем ему режиме в соответствии с описанными выше причинами. Таким образом, происходит развитие и сильных, и слабых учеников. Не будем забывать и о том, что в процессе описываемой деятельности все вынуждены быть вовлечены в работу на уроке. Срабатывает и «стадный инстинкт», и то, что заняться будет нечем, если просто сидеть, и то, что, как раз, ничего не делая, будешь сильнее выделяться – чего многие не желают.

Основным смыслом обучения, на наш взгляд, должна быть не оценка, а передача, и, соответственно, приобретение знаний, умений, навыков. К сожалению, заочное обучение в настоящее время часто сводится к отбыванию срока обучения, - посещению занятий, количество занятий невыразимо мало, поэтому о качестве мы можем только рассуждать в теории [6]. Но, ведь, основа обучения не контроль, а передача и приобретение ЗУНов. Поэтому, считаем возможным, и полезным, в ряде случаев, совмещение обеих описанных функций одновременно: контроль, посредством обучения. А именно, применение описываемой технологии в процессе сдачи зачетов и экзаменов у студентов, обучающихся в заочной форме. Во время этого, они, опять же, имеют возможность, нередко, впервые для них, прикоснуться к источникам информации по изучаемой дисциплине. Это позволяет, пусть в такой форме, осуществить важную передачу информации, отработать, пусть и в минимальном объеме, развитие навыков и умений, которые необходимы. Таким образом, считаем возможным, по необходимости, проведение форм контроля по описываемой технологии как важной составляющей повышения качества заочного образования.
Вышеописанное, безусловно, относится к положительным моментам применения технологии вопросов и ответов. Но, как у любого средства, есть и ряд негативных моментов.

В частности, применение данной технологии предполагает более серьезную подготовку материала со стороны педагога, увеличивает его трудозатраты, время. Еще больше временной ресурс затрачивается на проверку данных учащимися ответов. Хотя, мы можем рекомендовать в ряде случае оставлять выполненные работы и без таковой, когда учащиеся действительно работали над материалом, относятся к тем, которые пришли, чтобы чему-то научиться – они сами найдут свои ошибки спустя непродолжительное время, и основное здесь – само применение технологии.

Не будем скрывать, что роль педагога здесь возрастает при подготовке материалов, но в процессе выполнения данных заданий, наоборот, обучающий находится в очень пассивном положении – они ни в коем случае не должен отвечать за ученика, помощь может носить только методический характер. Даже понятия, которые незнакомы отвечающему рекомендуем не толковать, а предложить ученику найти самостоятельно с помощью словарей, Интернета и др. Такие термины ученик запомнит надолго.

Полагаем, что коллеги смогут или уже знают и некоторые иные отрицательные моменты. Но, как мы считаем, они значительно менее значимы, в сравнении с теми «плюсами», которые были описаны ранее, поэтому не должны стать препятствием на пути развития (восстановления) технологии открытых и закрытых вопросов.

Ранее мы не указывали, сколько должно быть вопросов задано учащимся. Сделать это в рамках какой-либо единой стандартизации невозможно: необходимо учитывать возраст, особенности учащихся, предмет, тему, наличие источников информации, цель занятия и мн. др. Однако, общей рекомендацией может служить то, что давать нужно больше вопросов – количественно. Развитие происходит только тогда, когда новая цель несколько выше предыдущей. Поэтому, учащиеся, всегда должны получать такое количество вопросов, чтобы у них не оставалось свободного времени на занятии. Если речь идет о паре в колледже, возможно принять во внимание необходимость отвлечься и перевести дух в течение одной – двух минут, каждые двадцать минут, чтобы не потерять концентрацию и интерес [2;с.120].

Технология закрытых и открытых вопросов может применяться в различных видах:
1) набор стандартных контрольных вопросов;

2) вопросы, сформулированы по тексту источника для ответов (простое переставление утвердительных предложений в вопросительные), без дополнительных сложностей;

3) аналогичен предыдущему, но вопросы по отношению переформулированы, заменены словами-синонимами, требуют вникнуть в суть как вопроса, так и содержания источника для ответа;

4) вопросы заданы так, что подразумевают в ответе практический, прикладной характер, требуют размышлений. Здесь уже осуществляется поиск ответа теоретического ответа в источнике, затем идет анализ, и затем практически-прикладной ответ., Например , приведите пример…, опишите механизм действия правового регулирования и т.п.;

5) вопросы выделены цветом, формой иным образом в карточке, в зависимости от тем, разделов и т.п. материала источника. Например, вопросы по теме способы обеспечения исполнения обязательств разбиты по цветам: по залогу – зеленый, по задатку – желтый и др.. Это позволяет упростить и систематизировать работу учащихся по ряду тем, а также позволяет ввести дополнительные критерии оценивания – например, за усвоение материала тем (рубрик), а не общего количества ответов;

6) иные вариации в зависимости от конкретных потребностей образовательного процесса и особенностей конкретных обучающихся, конечно, описанные выше формы могут сочетаться по усмотрению учителя.

Таким образом, применение открытых и закрытых вопросов, позволяет реально повысить эффективность обучения, интерес у учащихся любого уровня, что и является основным смыслом образовательного процесса.
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