ОГРАНИЧЕНИЯ ДОСТУПА МАЛОМОБИЛЬНЫХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ-ПОТРЕБИТЕЛЕЙ
RESTRICTING ACCESS FOR PEOPLE WITH LIMITED MOBILITY-CONSUMERS

В данной работе показаны пробелы отечественного законодательства и правоприменительной практики, позволяющие коммерческим организациям ущемлять права граждан. Подобная ситуация несомненно требует определенных радикальных решений, одним из которых, по мнению автора работы, является внесение поправок в законодательство.

The article shows the gaps in domestic legislation and law enforcement practices that commercial organizations to infringe the rights of the citizens. Such a situation certainly requires some radical solutions, one of which, in the opinion of the author of the work, is the amendment of the legislation.
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Нередко, приходя в магазин, мы встречаем объявления: «Вход с сумками воспрещен!», «Запрещено посещение магазина с колясками», «Вход с собаками запрещается», «Запрещается употреблять неоплаченные продукты» и другие. В данной статье мы попробуем разобраться с отдельными аспектами данной проблемы, законны ли подобные ограничения статуса потребителя, и если да, то какова их правовая природа. И если такие надписи со стороны обыкновенных торговых розничных компаний еще более менее понятны в плане их правовой неграмотности, то существование указанных ограничений прав отдельных категорий лиц, утвержденные актом федерального органа власти, и в дальнейшем переутвержденных [1] – не может не вызывать справедливого гнева. Указанные правила позволили не пустить на борт самолета инвалида-колясочника и инвалидов по зрению[2]. А ведь сколько уже было жалоб со стороны мам с детьми в колясках, которых не пускали в коммерческие организации[3]. 

Итак, попробуем определиться с группами субъектов, в отношении которых устанавливаются запреты или ограничения:

А) родитель/и с детскими колясками;

Б) инвалиды-колясочники;

В) больные на костылях и им подобные;

Г) потребители с животными;

Д) потребители с сумками (иными вещами);

Е) потребители в нетрезвом виде;

Ж) потребители с продуктами, в пачкающей одежде и им подобные;

З) прочие группы потребителей отличающиеся от среднестатистических (на лыжах, на велосипедах, на роликах, в купальнике и пр.).

Конечно, следует признать, что представленная группировка весьма условна, и многие смогут добавить в нее что-то свое.

Итак, родители с детской коляской. Что такое детская коляска – средство передвижения несовершеннолетнего, скорее даже, малолетнего ребенка. Согласно ряду положений Женевской Декларации прав ребенка от 1924 года и Конвенции о правах ребенка от 1989 года, ребенок является обладателем (носителем) прав, которые принадлежат ему и не должны ущемляться ни по каким причинам; ребенку должно принадлежать право на надлежащие питание, жилище, развлечения и медицинское обслуживание; ребенок должен  расти на попечении и под ответственностью своих родителей, ребенок не должен, кроме тех случаев, когда имеются исключительные обстоятельства, быть разлучаем со своей матерью; ребенок должен при всех обстоятельствах быть среди тех, кто первым получает защиту и помощь; ребенок должен ограждаться от практики, которая может поощрять расовую, религиозную или какую-либо иную форму дискриминации [4]. Согласно ст. 63 СК РФ родители обязаны воспитывать своих детей, а ст. 65 закрепляет, что обеспечение интересов детей должно быть предметом основной заботы их родителей; дети имеют ряд интересов, которые должны обеспечиваться их родителями [5]. П.2,3 ст. 36 ГК РФ [6] также устанавливает необходимость заботы со стороны законных представителей несовершеннолетних. Последние также являются субъектами гражданского оборота. От их имени по сделкам выступают законные представители (те же родители, опекуны, попечители).

Таким образом, никакого противоречия в указанных нормативных актах нами не установлено. Родители не только могут, но и обязаны заботиться о своих детях, для чего последние должны пребывать с ними, а не ожидать их в коляске на улице, откуда могут быть, например, похищены. Таким образом, запрет на въезд с колясками родителям является нарушением положений закона. И никакого отношения к законности подобные запреты не имеют. Однако, все бы было неплохо, но как быть, когда не родители, а иные лица пожелают посетить тот же магазин со своим братом, племянником или даже просто сыном приятеля? Никакого запрета и этим лицам чиниться не может! Ведь, если родители доверили своего ребенка некоему лицу, то оно также лишь пребывает с ребенком, заботясь о нем некоторое время, - охраняя его, кормя или опекая в иной форме, если это не запрещено законом. И, не пуская такого гражданина в магазин, будет происходить нарушение, аналогичное тому, которое мы описали в ситуации с родителями ребенка. И это, не говоря уже о том, что непонятно, на каком законном основании будет истребовано объяснение подобного лица о его родственных или иных связях с ребенком в коляске – ведь права требовать документы у обслуживающих организаций в подавляющем большинстве нет.

Отдельно укажем на существование ст.ст. 426, 445 ГК РФ, согласно которым: «Коммерческая организация не вправе оказывать предпочтение одному лицу перед другим…», «Отказ коммерческой организации от заключения публичного договора при наличии возможности предоставить потребителю соответствующие товары, услуги, выполнить для него соответствующие работы не допускается…», «Если сторона…уклоняется от заключения [договора, прим.автора], другая сторона вправе обратиться в суд с требованием о понуждении заключить договор. Сторона, необоснованно уклоняющаяся от заключения договора, должна возместить другой стороне причиненные этим убытки» [7]. Таким образом, вспоминая о том, что родители (иные лица) заботясь, приобретают товары, заказывают работы или услуги для своих детей – организации, отказывающие им в доступе, банально нарушают правила о заключении публичного договора со всеми вытекающими отсюда условиями. Также отметим, что и сами родители (иные лица) с коляской с ребенком, желающие что-либо приобрести не могут быть ущемлены в своих правах, т.к. в этом случае они ущемляются в них по причине наличия ребенка в коляске! Что не является законным ограничением прав потребителя. Договор купли-продажи относится к договорам присоединения, в связи с чем возникает закономерный вопрос: как потребитель узнает об условиях договора купли-продажи, если ему будет ограничен доступ к этой информации – в таком случае он физически не сможет акцептировать договор, следовательно, ограничение ему доступа препятствует его праву на акцепт публичной оферты.
А ведь, ст.19 Конституции РФ говорится что, все равны перед законом или судом, а ст.55 сообщает, что ограничение прав и свобод человека и гражданина может быть установлено только федеральным законом, при этом там также говориться, что даже федеральный закон может установить ограничения не на пустом месте, а лишь в случаях, когда это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства. Конечно, ничего подобного в ограничении родителей с колясками не имеет места быть.
Инвалид - лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты [8].
Существуют Стандартные правила обеспечения равных возможностей для инвалидов, принятые Генеральной Ассамблеей ООН от 1993г. [9], согласно которым обеспечение равных возможностей" означает процесс, благодаря которому различные системы общества и окружающей среды, такие, как обслуживание, трудовая деятельность и информация, оказываются доступными всем, особенно инвалидам. По сути можно считать содержание ст.18,19,55 Конституции РФ гарантирующей аналогичные положения, а по факту же мы имеем тотальную дискриминацию многих групп лиц, в т.ч. и имеющих ограничения, на деле же лишь декларирующей подобное. Согласно ст.15 ФЗ «О социальной защите инвалидов» должен быть обеспечен беспрепятственный доступ инвалидов к объектам социальной инфраструктуры». Существует и ответственность за непредоставление такового в виде нормы ст.9.13 КоАП РФ. Есть еще и нормы СНиП 35-01-2001. Также позволяющие утверждать о необходимости реализации декларационных норм Конституции при создании объектов инфраструктуры.

Единственный реально применяющийся документ, объясняющий организациям фактически, кому следует предоставлять доступ – ст.1 закона г.Москвы от 17.01.2001г №3 «Об обеспечении беспрепятственного доступа инвалидов к объектам социальной, транспортной и инженерной инфраструктур города Москва», разъясняющий получившее практическое значение и резко снизившее количество нарушений прав потребителя [10].

Полагаем необходимым внести норму ст.1 о маломобильных группах населения закона города Москвы в преамбулу Закона РФ от 1992г. «О защите прав потребителей» [11], а также дополнить нормой следующего содержания:

«Режим работы продавца (исполнителя) должен обеспечивать беспрепятственный доступ всем лицам, включая маломобильные группы населения к товарам (услугам), кроме случаев, когда это прямо запрещено законом.».
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