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Суррогатное материнство — вспомогательная репродуктивная технология, при применении которой женщина добровольно соглашается забеременеть с целью выносить и родить биологически чужого ей ребёнка, который будет затем отдан на воспитание другим лицам — генетическим родителям.

В абз.9, 10 ст.55ФЗ от 21 ноября 2011 года №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации
, суррогатное материнство получило свое правовое закрепление в новом виде: «Суррогатное материнство представляет собой вынашивание и рождение ребенка (в том числе преждевременные роды) по договору, заключаемому между суррогатной матерью (женщиной, вынашивающей плод после переноса донорского эмбриона) и потенциальными родителями, чьи половые клетки использовались для оплодотворения, либо одинокой женщиной, для которых вынашивание и рождение ребенка невозможно по медицинским показаниям».
В Семейном Кодексе РФ
 предусмотрены две статьи, касающиеся суррогатного материнства:
абз. 2. п. 4, ст.51 СК РФ гласит: «Лица, состоящие в браке между собой и давшие свое согласие в письменной форме на имплантацию эмбриона другой женщине в целях его вынашивания, могут быть записаны родителями ребенка только с согласия женщины, родившей ребенка ( суррогатной матери)».
абз.2, п.3, ст.52 СК РФ гласит: «Супруги, давшие согласие на имплантацию эмбриона другой женщине, а также суррогатная мать не вправе при оспаривании материнства и отцовства после совершения записи родителей в книге записей рождений ссылаться на эти обстоятельства».

В приведенных актах видится определенная коллизия в отношении обеспечения прав ребенка после рождения, судьбу которого определяет суррогатная мать. Подробно осуществление данной процедуры не указано, что предполагает появление разного рода юридических казусов, а на практике предоставляет суррогатным матерям возможность шантажа биологических родителей.
То есть при заключении договора о суррогатном материнстве, данная услуга оплачивается женщине вынашивающей ребенка, но за ней не предусмотрена обязанность его отдавать биологическим родителям. Так как в законе не указаны сроки на решение суррогатной матери о судьбе ребенка, увеличением популярности данного метода появления ребенка, представляется весьма актуальным установить временные критерии предоставления суррогатной матери срока для отказа от новорожденного.

При использовании метода суррогатного материнства между потенциальными родителями и женщиной, которая согласилась выносить и родить ребенка, как правило, заключается письменный договор. 
При заключении договора возникает вопрос: будет ли он иметь юридическую силу в случае, если суррогатная мать откажется после родов отдать ребенка супругам заказчикам?
По мнению ряда ученых, например, И.М.Сеченова
,  независимо от того, есть или нет договор, с момента рождения ребенка между ним и родившей его женщиной возникает семейно-правовая связь, которая не нуждается ни в каком договорном опосредовании.
Противоположной точки зрения придерживаются другие ученые, такие как Ю.Д. Сергеев, Ю.В.Павлова, А.А. Пестрикова
 - считающие, что родителями ребенка в любом случае должны признаваться супруги, являющиеся заказчиками и предоставившие генетические материалы, так как биологическое родство определяется именно этим, а не вынашиванием в теле женщины. Соглашаясь с тем, что всякое серьезное нарушение в организме беременной женщины может негативно отразиться на развитии зародыша, следует подчеркнуть разницу между биологической связью и биологическим родством: первая прекращается с момента рождения, вторая же сохраняется и передается из поколения в поколение. Поэтому, чтобы данные связи не создавали конкуренцию между суррогатной матерью и биологическими родителями, стоит уточнять малейшие пункты договора, и конкретизировать подобные положения в законодательных актах. 
Кроме того, суррогатная мать, так же как и донор при искусственном оплодотворении, должна оставаться анонимной (за исключением тех случаев, когда в роли суррогатной матери выступает родственница). В этом случае уменьшается вероятность подачи необоснованного иска на взыскание алиментов со стороны заменяющей матери в случае оставления ребенка у себя. Представляется верным предложить установить сроки, в период которых суррогатная мать может расторгнуть контракт с супругами заказчиками, - не дольше чем через половину срока протекания беременности, так как данная процедура является большим стрессом не только для суррогатной матери, но и для потенциальных родителей ребенка. При этом, в случае отказа она должна будет компенсировать реально понесенные затраты заказчиками в соответствии с общими положениями ГК РФ.
Т.об., представляется необходимым:

1.Дополнить абз.2 п.4 ст.51 СК РФ: «Такое согласие женщина обязана дать в течение не более чем 1,5 месяца со дня рождения ребенка. Срок может быть увеличен по решению органов опеки и попечительства, если это необходимо для защиты прав ребенка по медицинским показаниям. Женщина, не давшая указанного согласия, записывается в качестве матери в книге записей рождений».

2.Дополнить п.9 ст.55 ФЗ №323-ФЗ: «Суррогатная мать не вправе отказаться от исполнения договора иначе, чем по медицинским показаниям, если не отказалась от исполнения в течение первой половины срока протекания беременности».
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