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В правовой системе современной России нотариат занимает особое место, являясь институтом оказания юридической помощи гражданам и юридическим лицам в сфере защиты их правовых интересов, в сфере предупреждения и предотвращения споров между участниками (субъектами) правовых отношений. Социально-правовой институт нотариата - неотъемлемая часть правовой системы России; в п. «л» ч. 1 ст. 72 Конституции РФ он отнесен к совместному ведению РФ и ее субъектов. Нотариат, как и вся современная российская правовая система, подвергается кардинальному реформированию, уходу в сторону формы частного нотариата. Поскольку развитие нотариата России неразрывно связано с эволюцией данного института в мировом масштабе, необходимо дальнейшее научное исследование организации нотариата латинского типа в зарубежных странах, способствующее разрешению вопроса о перспективах развития нотариата России, оптимизации сочетания частных и публичных начал в его правовом регулировании.
При этом рассмотрению и исследованию будет подвергаться явление частного нотариата как разновидности, наиболее распространенной в РФ. Термин «нотариат» происходит от лат. термина notarius, означающего писец, секретарь. Сам термин в РФ не определен законодательно, поэтому существует немало его толкований. Все они по своей сути правильны, но отражают, как представляется, не полностью содержание понятия. Исходя из необходимости обобщения разрозненных характеристик, считаем, что под нотариатом следует понимать систему государственных и негосударственных органов и уполномоченных лиц, наделенных Основами законодательства РФ о нотариате (далее – Основы)[1] правом совершать нотариальные действия от имени РФ в целях обеспечения защиты прав граждан и юридических лиц.

Под частным нотариатом понимают деятельность физических лиц, не состоящих на государственной службе, по защите прав и законных интересов граждан путем совершения соответствующих действий. Иными словами, суть рассматриваемого явления в том, что нотариус является лицом свободной профессии, т.е. независим при исполнении своих функций, и, одновременно, он является представителем официальной власти, действует от имени государства.
С момента своего появления и последующего развития нотариат претерпел достаточно большое количество изменений, при этом редактировались не только функции нотариуса, но и его статус. В истории нотариата можно выделить три основных этапа: возникновение, развитие и современное положение.

Институт нотариата появился как ответ на увеличение товарооборота в Древнем Риме. Система писцов в судах и секретарей у частных лиц привела к возникновению новой публичной должности – табеллионов[2]. Обязанностью данной категории лиц было оказание нотариальных услуг всем желающим, при этом они не состояли на государственной службе, что не отменяло контроля государства. Это  позволяет отнести их к первым частным нотариусам. Дальнейшее развитие нотариата происходило в Италии, и привело к его закреплению во II – III веке нашей эры в качестве церковного атрибута – нотариусы стали фактически церковными служащими, в обязанности которых входило фиксирование церковных документов и удостоверение сделок в пользу церкви[3]. К началу VIII века церковь распространила действие внутреннего нотариата на сферу светских отношений и, к XV веку, когда церковь потеряла свое влияние, церковный нотариат перестал существовать и стал полностью государственным. Таким образом, именно XV век можно считать моментом «заката» частного нотариата в Италии.

Несмотря на то, что «колыбелью» современного нотариата принято считать Древний Рим, многие ученые – историки предполагают в качестве нее Вавилон [4] (1760г. до н.э.). Тогда нотариусами были наиболее достойные люди. В их обязанность входило изготовить табличку из глины, содержавшую данные, требовавшие удостоверения, и доставить ее на дом клиенту, либо магистру, канцлеру царя. При этом необходимо указать на достаточный формализм заполнения таблички, что свидетельствует о ее важности в качестве доказательства при наличии спора. Однако при некоторых нотариальных действиях, например, продажа жены за долги, требовалось присутствие свидетелей. Сведений о принадлежности данных лиц к государственной службе, равно и обратных нет, поэтому их можно условно отнести к категории частных нотариусов. 

Постепенно вместе с римским правом, проводником которого была католическая церковь, нотариат итальянского образца распространился в большей части Европы. В Германии появление свободных нотариусов относится только к XI – XII веку, поскольку именно в это время появляются документы, общественная достоверность которых достигается только подписью нотариуса[5]. Однако практически до XV века немецкий нотариат оставался церковным. Переход же от церковного к общественному окончательно завершился принятием Максимилианом I на рейхстаге в Кельне 18 октября 1512 года Имперского Положения о нотариате – первого кодифицированного акта, определившего единичную правовую базу для нотариата во всех областях Священной Римской империи, в котором нотариус закреплялся как лицо свободной профессии – частный нотариус.  В последующее время нотариусы приобрели статус и адвокатов-юстиц-комиссаров и стали действительными государственными служащими. Позднее,  в 1889 году, свободное «адвокатейство» вновь стало возможным, но без возвращения свободного нотариата.

В зависимости от нотариального законодательства, существовавшие в 50-е годы XIX века германские страны можно разделить на четыре группы: – мира общегерманского нотариата, где главным источником нотариального права продолжало оставаться Имперское Положение о нотариате (в большей степени северные местности); – мира, где действовал Закон от 25 вантоза XII года (Рейнская Бавария, Рейнский Гессен); – мира со своей организацией нотариата, где часть ориентировалась на французское нотариальное право, а часть на прусское (Древняя (Восточная) Пруссия, Рейн-Пруссия, Австрия и др.); – мира, где нотариата не имелось, а его функции выполняли суды и остальные учреждения (Бавария на правобережье Рейна, мира Гогенцоллернов (провинция Пруссии), и другие).

Во Франции латинский нотариат получил свое развитие в XII веке, однако, несмотря на это, нотариусы, как лица свободной профессии, появились лишь в 1696г., и, повторно, в 1706г. согласно распоряжению Людовика XIV. Он предоставил каждому нотариусу право иметь свою печать с королевским гербом, которую они и должны были прикладывать ко всем совершаемым у них актам[6]. В данном виде нотариат просуществовал до революции 1791 года с последующим изданием закона Вантоза, которым нотариус закреплялся в виде свободного, назначался на должность пожизненно и, с ходатайства предшественника, осуществлял свою деятельность в отведенном районе. 

Среди действий нотариусов были такие как  составление описи имущества, совершение публичных торгов, выдача различного рода свидетельств, брачные договоры, акты об усыновлении детей, установление ипотек и пр. Порядок их совершения требовал присутствия либо двух нотариусов, либо нотариуса и двух грамотных свидетелей. В этом виде французский нотариат просуществовал вплоть до I Мировой Войны.

Нотариат, как правовое явление получил колоссальное распространение во всем мире, несмотря на то, что местом его появления явилась страна континентального права. 

Одним из наиболее любопытных, по мнению авторов, является нотариат Франции, а именно правовую силу нотариально заверенного документа: опротестовать его можно только пройдя довольно сложную процедуру, сравнимую с отменой решения суда (ст. 1319 ГК Франции от 1804 года.)[7]. Данное положение заслуживает внимания, поскольку нотариус в РФ выполняет важнейшую и сложную функцию защиты, при этом доказательственная сила нотариальных действий довольно часто ставится под сомнение не только судом, но и гражданами[8].

Учитывая профессионализм нотариусов и то доверие, которое оказывается им Россией, автор считает возможным расширить перечень нотариальных действий, которым будет предоставлена сила исполнительного листа  в рамках исполнительного производства[9]. Если сейчас подобную силу имеют исключительно нотариально заверенные соглашения об уплате алиментов и исполнительные надписи по договорам залога, а в соответствии с Постановлением правительства[10] и договор хранения, проката и др., мы считаем возможным предоставить силу исполнительного листа таким нотариально удостоверенным документам, как расписка, договор займа, договор о кредите и т.п. Данное изменение позволит облегчить деятельность судов по разрешению подобных споров, а равно реализацию прав взыскателей по подобным документам, позволит полнее реализовать статус нотариуса как правоохранительного органа – укрепить доверие к нотариату в целом, обеспечить необходимое развитие данного института. 

Еще одним немаловажным аспектом является взаимодействие нотариата и законодателя. На примере США можно наглядно увидеть взаимодействие законодателя и граждан, при этом основной целью данного сотрудничества является изменение, отмена или издание нового закона – так называемый петиционный референдум. При применении данного положения в России можно прогнозировать усиление позиций нотариата: нотариусы, как наиболее квалифицированные и беспристрастные юристы смогут оценивать все принимаемые законы и не допустить принятия неквалифицированных актов как с легитимной, так и этической точек зрения.

Разнообразность подхода к пониманию роли нотариуса в жизни общества в Европе достаточно велико. Примером является наличие в ФРГ такой специальности, как адвокат-нотариус[11], который может осуществлять функции обоих. На современном этапе данное явление для России невозможно: адвокат оказывает свои услуги одной из сторон, нотариус обязан действовать в интересах и обеих сторон, и РФ; деятельность адвоката направлена на извлечение экономической выгоды, а нотариус не вправе осуществлять свою деятельность на основе предпринимательства.

Явление, при котором адвокат может представлять права и законные интересы обеих сторон в процессе (например, бракоразводном) для Европы не редкость, а, следовательно, в данном случае адвокат не оказывает услугу конкретному лицу по нахождению оптимального варианта разрешения спора, а действует в этом ключе в интересах обеих сторон. Не следует забывать, что данная деятельность не будет являться ни чисто адвокатской – особый статус нотариуса, ни чисто нотариальной – при осуществлении функций адвоката такой нотариус, хоть и наделен полномочиями, не совершает нотариальные действия. 

Констатируем схожесть развития нотариата в странах Европы. Имея общий источник возникновения, Италию, нотариат в большинстве стран сохранил общую тенденцию – развитие его частной формы. Несмотря на это можно также констатировать наличие борьбы между частным и государственным нотариатом, которая охарактеризовала первый  с позиции превосходства как единственно возможную форму существования нотариата в странах Европы. Нетипичность, своеобразие менталитета в нашей стране, дают основание для анализа правового положения частного нотариата в России, его появления, развития и современного положения, при этом исследование позволит выявить общие и различные черты частного нотариата в России и странах Европы. Необходимо определить возможные пути развития частного нотариата при помощи рецепирования нормативных положений законодательства зарубежных стран, а также установить  слабые стороны исследуемого правового явления и пути их решения. 

Предыстория частного нотариата в России берет начало в 1649 году с «площадных подъячих»  –  лиц совершавших письменные акты за плату и осуществлявших свою деятельность под надзором государства. Организация площадных подъячих являлась артелью, где каждый ручался за каждого[12], т.е. квалификация площадного подъячего подтверждалась остальными.  Они совершали «крепости» – бумаги, свидетельствующие о совершенной сделке. Официальная сила у таких документов появлялась после их внесения в книгу соответствующего приказа, за что с подъячих взималась пошлина. Таким образом, их можно назвать квазинотариусами[13] – они совершали сделки, но их не удостоверяли. Несмотря на то, что при внесении актов в книги приказов они не проверялись (на соответствие критериям составления), а лишь удостоверялись – им придавалась официальная сила, –  их нельзя отнести к частным нотариусам.

Позднее, нотариат, равно как и в Европе, становится государственным, обязанности нотариусов перешли в ведение гражданских, уездных судов, крепостных отделений, экспедиций гражданских судов. Институт частного нотариата появляется лишь в правление Екатерины II, которая предоставила право совершать сделки по отчуждению недвижимости в городах маклерам – частным лицам. И, хотя у данных лиц присутствовало только одно правомочие из имеющихся у современного частного нотариуса – удостоверять заключение сделок отчуждения имущества в отношении недвижимости, их можно назвать частными нотариусами, занимающимися частной практикой, поскольку именно они придавали данным сделкам публичную силу.

Полное изменение положения частного нотариата произошло с принятием Положения о нотариальной части в 1866 году Александром II. Нотариусы признавались лицами свободной (частной) профессии[14]. Это было несомненным новшеством, поскольку в России тех времен четко прослеживается тенденция государственного нотариата. Положение было составлено с учетом опыта Австрии, Баварии и иных актов о нотариате в странах Европы, что позволяет определить его как рецепцию опыта континентальных государств по вопросам нотариальной деятельности. С этого момента можно говорить о нетипичности пути российского нотариата: если в странах Европы нотариат был заимствован и далее развивался самостоятельно, без рецепций из иных стран, то в России частный нотариат возник с указом Екатерины II и только после этого подвергся изменениям посредством заимствования. После Октябрьской революции нотариат в России, в соответствии с Постановлением ЦИК СССР от 14 мая 1926 г. «Об общих принципах организации государственного нотариата», был подчинен судебным органам, что нашло отражение в Положении от 20 июня 1930 г. «О государственном нотариате РСФСР»[15]. Впоследствии нотариат вернулся к системе государственных органов и судов (при отсутствии соответствующих государственных органов в данной местности), и просуществовал вплоть до возвращения частного нотариата – 11 февраля 1993 года Верховным Советом Российской Федерации были изданы Основы. При этом необходимо учитывать разнообразность правовых норм, составляющих его структуру. Большинство цивилистов России уверено, что нотариат является сугубо гражданско-правовым институтом, однако, подробный анализ норм действующего законодательства позволяет утверждать обратное.
Можно сделать вывод о нетипичности нотариата, как правового явления, для России. Возникновение «площадных подъячих» можно расценивать как зарождение новой профессии: частнопрактикующих нотариусов, однако впоследствии они, как и в рассмотренных странах Европы, переходят в категорию государственных служащих. Последующее же развитие частного нотариата связанно с рецепированием опыта европейских государств.

В настоящее время частный нотариат развивается достаточно активно и занимает лидирующее положение. Согласно отчету Министерства Юстиции Российской Федерации  о нотариате[16] на конец 2012 года в стране насчитывалось  26 государственных нотариальных контор и 22 нотариуса, в них работающих, и 7603 частнопрактикующих нотариуса. Указанную тенденцию к занятию доминирующего положения нотариусами, занимающимися частной практикой, в противовес государственным, доказывают статистические данные с 1992 по 2012 гг. – как отражение перехода к рыночным отношениям в стране.

Это позволяет признать частный нотариат удачным правовым решением, нашедшим применение в социально – правовой сфере. Частный нотариат в процессе правовой эволюции Российского законодательства и трансформации права в  соответствии с влиянием Европейских тенденций, приобрел значительную популярность среди населения. Возникнув посредством рецепции как новое правовое явление, он сумел зарекомендовать себя с точки зрения превосходства над государственным, и окончательно утвердился в качестве наиболее прогрессивной формы в РФ. 
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