ПАМЯТКА ПО ОФОРМЛЕНИЮ 
ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 
1.  ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ
ВКР (дипломная работа)
 - самостоятельная разработка конкретной темы с элементами научного анализа, отражающая приобретенные студентом теоретические знания и практические навыки, умение работать с литературой, анализировать источники и судебную практику, делать обстоятельные и обоснованные выводы.
Дипломная работа должна быть оригинальной. Данный вывод делается научным руководителем, который вправе прибегнуть для этого к помощи специальных программ (антиплагиат и др.) с рекомендуемой степенью оригинальности в автоматическом режиме проверки не менее 51%, при отсутствии заимствований из одного источника свыше 15%. Научный руководитель также имеет право сделать вывод о неоригинальности работы на основании иных доводов (использование известных руководителю ранее опубликованных источников и т.п.).
Дипломная работа показывает уровень освоения выпускником методов научного анализа сложных социальных явлений, умение делать теоретические обобщения и практические выводы, обоснованные предложения и рекомендации по совершенствованию правового регулирования общественных отношений в изучаемой области. Поэтому орфографические, пунктуационные и иные грамматические ошибки должны быть исключены. Не допускаются чьи-либо субъективные суждения, эмоциональные высказывания и т.п.
Термины, сокращения, аббревиатуры должны быть расшифрованы при первом использовании. Не рекомендуется использовать подобные сокращения, за исключением общепринятых (Например, Министерство финансов РФ (далее – Минфин РФ)) или многократно встречающихся в тексте работы. 
Дипломная работа должна:

- носить творческий характер с использованием актуальных статистических данных и действующих нормативных правовых актов;

- отвечать требованиям логичного и четкого изложения материала, доказательности и достоверности фактов;

- отражать умения студента пользоваться рациональными приемами поиска, отбора, обработки и систематизации информации, способности работать с нормативно-правовыми актами;
- содержать сравнительный анализ российского и зарубежного законодательства по избранной теме;

-основываться на анализе материалов правоприменительной практики (судебной, договорной, статистической и т.п.);
- должна быть правильно оформлена (четкая структура, завершенность, правильное оформление библиографических ссылок, списка литературы и нормативно-правовых актов, аккуратность исполнения).

Студент должен овладеть навыками сбора и обобщения эмпирического материала (судебной практики, гражданско-правовых сделок, учредительных документов юридических лиц, статистических данных, материалов отделов опеки и попечительства и т.п.), в том числе с использованием интернет-ресурсов. 

При написании дипломной работы необходимо использовать материалы из электронных библиотек, в том числе: 

- «Университетской библиотеки»  http: //:www.biblioclub.ru/
- «Научной электронной библиотеки» http: //:www.elibrary.ru/ 

Структурными элементами дипломной работы являются титульный лист, содержание, введение, основная часть, заключение, список литературы, приложения. 

2. Титульный лист дипломной работы должен содержать следующие сведения:

• полное наименование министерства, вуза, отделения, ПЦК;

• название учебной дисциплины, по которой выполнена работа;

• название вида документа (дипломная работа); 

• название темы дипломной работы;

• сведения об исполнителе (Ф.И.О. студента, номер группы, подпись);

• сведения о научном руководителе (Ф.И.О., ученая степень, ученое звание, подпись);

• сведения о рецензенте (Ф.И.О., должность, ученая степень, ученое звание, подпись);

• сведения о допуске дипломной работы к защите (дата допуска),

• наименование места и года выполнения. Образец титульного листа на ПЦК социально-гуманитарных дисциплин.
3. Оглавление (содержание) должно содержать перечень структурных элементов дипломной работы с указанием номеров страниц, с которых начинается их месторасположение в тексте, в том числе:

• введение,

• главы, параграфы,

• заключение;

• список литературы;

• приложения. 

4. Введение включает элементы: актуальность темы исследования; цели и задачи, объект и предмет исследования, методологическая основа; теоретическая основа; нормативно-правовая основа; эмпирическая база, структура работы.
Актуальность исследования. Одним из обязательных требований к содержанию дипломной работы является обязательное обоснование актуальности исследования. Необходимо раскрыть необходимость проведения исследований в рассматриваемой отрасли в рамках выбранной темы диплома: кратко обосновывается необходимость решения назревших проблем и задач. 
Стандартная структура построения актуальности: обычно актуальность научных исследований начинается с характеристики современного состояния выбранной области науки, освещаются проблемные вопросы и причины их возникновения, анализируются причины нерешенности проблем, в проблеме выделяются вопросы, решение которых позволит снять остроту существующих проблем. То есть, рассмотрение актуальности ведется от общего состояния области науки по нисходящей к конкретным нерешенным вопросам в рассматриваемой области. 
При описании актуальности необходимо четко показать существующую проблему в исследуемой области, так как только наличие проблемы, нерешенной до настоящего времени в силу отсутствия достаточного объема научных знаний, характеризует необходимость выполнения новых научных исследований для получения новых практических результатов, которые позволят снять вопросы, обуславливающие наличие данной проблемы. 
Описание актуальности не рекомендуется делать более 3-6 абзацев и освещать основное, для чего выполняется исследование. 
Важным моментом является то, что актуальность исследований, очерчивая круг решаемых задач, является базой для формулирования темы диплома, объекта и предмета исследования, цели и задач исследования, а также в целом определяет направление научных исследований. 
Сформулированная актуальность исследования должна убедить специалистов в рассматриваемой области науки в правильности постановки решаемой проблемы и, как следствие, необходимости проведения новых научных исследований по выбранной теме.

Предмет и объект исследования. 
Любая дипломная работа носит целенаправленный характер выполнения исследований в какой-либо определенной области науки. Но, прежде чем определяться с темой ВКР необходимо конкретизировать сферу научных исследований, то есть определиться с объектом и предметом исследований. 
Очевидно, что выполнение исследований направлено на разрешение какой-то нерешенной проблемы в определенной области науки. 
И все, что порождает эту проблему (процесс или явление) и является объектом исследования. То есть, объект это то, на что направлена научно-исследовательская деятельность. 
Однако объять исследованиями в дипломной работе весь объект нереально. Естественно, что в ВКР рассматриваются части объекта, которые определяются понятием «предмет исследования». То есть, предметом исследования является конкретная часть объекта (элементы объекта и их совокупность, связи элементов и т.д.). 
Необходимо отметить, что у разных авторов понятия «объект» и «предмет исследования» могут различаться, но у всех авторов «предмет» является частью «объекта исследований». 
Предмет – стороны, свойства, характеристики объекта, подлежащие непосредственному изучению в данном исследовании.
 
Необходимо отметить, что объектом исследования в разных областях науки может быть одно и то же явление. Так, человек является одним и тем же объектом для психолога, врача, социолога и т.д. Но для психолога предметом является поведение человека, для врача – физиологическое состояние, для социолога - мнение заинтересованных людей по тем или иным аспектам изучаемой проблемы, образцы поведения, которые они в связи с этим демонстрируют, оценки, которые они дают тем или иным сторонам социальной действительности. 
Кроме того, предмет исследования может выступать как объект в других исследованиях, то есть граница между объектом и предметом исследования довольно условна. 
Но именно предмет исследования определяет тему дипломной работы. 
Цели и задачи исследования. Цель исследования - это конечный результат, которого хотел бы достичь исследователь при завершении своей работы. Выделим наиболее типичные цели. Ими может быть определение характеристик явлений, не изученных ранее; выявление взаимосвязи неких явлений; изучение развития явлений; описание нового явления; обобщение, выявление общих закономерностей; создание классификаций.

     Формулировку цели исследования также можно представить различными способами - традиционно употребляемыми в научной речи клише. Приведем примеры некоторых из них. Можно поставить целью:

выявить...; 

установить...; 

обосновать...; 

уточнить...; 

разработать... 
Цель исследования обычно соотносится с наименованием темы исследования.
     Формулировать задачи необходимо очень тщательно, так как описание их решения в дальнейшем составит содержание глав (и параграфов). Заголовки глав (и параграфов) рождаются именно из формулировок задач.     Задача исследования - это выбор путей и средств для достижения цели. Задачи лучше всего формулировать в виде утверждения того, что необходимо сделать, чтобы цель была достигнута. То есть также начинать глаголом (установить..., проанализировать..., выявить..., и т.д.) Постановка задач основывается на дроблении цели исследования на подцели. Перечисление задач строится по принципу от наименее сложных к наиболее сложным, трудоемким, а их количество определяется глубиной исследования. Чаще всего, разрешение задач исследования происходит в рамках параграфов, поэтому возможно соотнесение задач и наименований параграфов работы.
Методологическая основа исследования. Метод – это способ достижения цели исследования. Очевидна решающая роль выбора метода в успехе той или иной исследовательской работы. 
Всеобщие методы - это философские, мировоззренческие подходы, выражающие наиболее универсальные принципы мышления. Среди всеобщих выделяют метафизику (рассматривающую государство и право как вечные и неизменные институты, глубоко не связанные друг с другом и с иными общественными явлениями) и диалектику (материалистическую и идеалистическую; последняя, в свою очередь, может выступать как объективный либо субъективный идеализм). Так, причины возникновения и сам факт существования государства и права объективный идеализм связывает с божественной силой либо объективным разумом; субъективный идеализм — с сознанием человека, с согласованием воли людей (договором), материалистическая же диалектика — с социально-экономическими изменениями в обществе (появлением частной собственности и разделением общества на антагонистические классы). С позиций материалистической диалектики всякое явление (в том числе государство и право) рассматривается в развитии, в конкретной исторической обстановке и во взаимосвязи с другими явлениями.

Общенаучные методы - это приемы, которые не охватывают всего научного познания, а применяются лишь на отдельных его этапах, в отличие от всеобщих методов. К числу общенаучных методов относят:

анализ (предполагает условное разделение сложного государственно-правового явления на части);

синтез (напротив, предполагает изучение явления путем условного объединения его составных частей);

системный подход (ориентирует на раскрытие целостности объекта, на выявление многообразных типов связей в нем);

функциональный подход (ориентирует на выяснение функций одних социальных явлений по отношению к другим);

метод социального эксперимента (связан с проверкой того или иного проекта решения с целью предотвратить ущерб от ошибочных вариантов правового регулирования) и т. д.

Частнонаучные методы - это приемы, которые выступают следствием усвоения научных достижений конкретных (частных) технических, естественных и гуманитарных наук. К ним относят:

конкретно-социологический (позволяет с помощью анкетирования, интервьюирования, наблюдения и других приемов получить данные о фактическом повелении субъектов в правовой сфере);

статистический (позволяет получить количественные показатели того или иного государственно-правового явления);

кибернетический (позволяет с помощью системы понятий, законов и технических средств кибернетики познать государственно-правовые явления) и другие методы.

Частноправовые методы - это приемы, средства, принципы, позволяющие наиболее глубоко познать государственно-правовые закономерности и являющиеся сугубо юридическими:

формально-юридический (позволяет определить юридические понятия, выявлять их признаки, проводить классификацию, толковать содержание правовых предписаний и т. п.);

сравнительно-правовой (позволяет сопоставить различные правовые системы либо их отдельные элементы — законы, юридическую практику и т. д., в целях выявления их общих и особенных свойств).

Нормативно-правовая основа исследования. Указывается на основные НПА, которые были проанализированы в ходе исследования.

Теоретическая основа исследования. Автор отмечает труды в каких областях (предметах) явились основой исследования (напр. Положения теории государства и права, права социального обеспечения и др.), а также после двоеточия идет перечисление трудов из этих областей (напр., «: Малько А.В., Апариной И.В., Кабалкина А.Ю., Бабаева В.К. и др.). Например, «основой данной дипломной работы выступили положения теории государства и права, права социального обеспечения, гражданского права, семейного права и других отраслях, которые нашли свое отражение в трудах следующих авторов: Ушамирского А.Э., Анисимова П.В., Алтенговой О.Л. и др.»
Эмпирическая основа исследования. Эмпирическую базу исследования составляют правовые акты различных судов судебной системы Российской Федерации, статистические и другие данные, отражающие развитие правоприменительной деятельности и позиции судов в аспектах реализации нормативных правовых актов, регулирующих соответствующие аспекты деятельности.

Практическая значимость. Результаты работы должны иметь практическую ценность; существенное значение для соответствующей отрасли и должны быть представлены так, чтобы их реально можно было бы применить на практике и получить от этого какую-либо экономическую или иную выгоду. Если работа носит чисто теоретический характер, то должны быть даны рекомендации по применению результатов теоретических исследований.

Структура работы. Идет указание на содержание работы (напр., работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, приложения).

5. Основная часть дипломной работы.

Основную часть следует делить на главы, параграфы. Каждый из этих элементов должен быть законченным в смысловом отношении (должен содержать краткие выводы). Главы желательно делать пропорциональными друг другу, однако, при необходимости и обоснованности структурой и/или темой работы – возможно отклонение от этого критерия в порядке исключения. Объем параграфа не менее 6-ти полных листов.
В структуре основной части должно быть выделено не менее двух глав, в состав каждой главы входит не менее двух параграфов. Материал должен быть изложен ясно, лаконично, в логичной последовательности. Работа должна быть выполнена самостоятельно. При использовании научных работ и судебной практики обязательны ссылки на источники их опубликования. Каждую часть работы (параграф) рекомендуется завершать кратким выводом по поднятым в нем проблемам, предложениям по оптимизации затронутого вопроса, практическим и прикладным выводам, полученным в ходе исследования.
6. В "Заключении" приводятся главные выводы, характеризующие в сжатом виде итоги проделанной работы; излагаются предложения и рекомендации по внедрению полученных результатов на практике, предложения по совершенствованию законодательства. В "Заключении" не допускается повторения содержания введения и основной части.

2. ОФОРМЛЕНИЕ СОДЕРЖАНИЯ

Работа должна быть представлена в печатном виде. Объем работы должен составлять (титульный лист – 1 страница, содержание – 1 страница, введение – 2-3 страницы – оптимально, основная часть – 35-45 страниц, заключение – 2-3 страницы (при обосновании – по решению научного руководителя может быть увеличен, например, если содержится обоснование изменения законодательства и т.п.  ), не менее 41 и не более 50 страниц машинописного текста (в объеме работы не учитываются список литературы и приложения).

Параметры страницы должен составлять:

- ширина верхнего поля - 20 мм;

- ширина нижнего  поля - 20 мм;

- ширина   левого  поля - 30 мм;

- ширина правого  поля - 15 мм.

Текст печатается 14 шрифтом гарнитуры Times New Roman c полуторным интервалом. 

Каждая глава начинается с новой страницы. Заголовки глав пишутся 14 шрифтом гарнитуры Times New Roman, прописным полужирным шрифтом, выравниваются по центру. Между заголовком главы и раздела необходимо пропустить одну строку. 

Заголовки параграфов - 14 шрифтом гарнитуры Times New Roman полужирным шрифтом, выравниваются по центру. Между заголовком параграфа и текстом строка не пропускается. Заголовок раздела отделяется от текста предыдущего раздела двумя строками. Параграф не начинается с новой страницы. 

Абзацный отступ в основном тексте  – 1,25 см. Текст выравнивается по ширине страницы. Необходимо включить режим автоматической расстановки переносов в основном тексте. В тексте не допускаются включение дополнительных заголовков, которые не отражены в содержании, выделение жирным шрифтом и курсивом. 

При оформлении списков, перечней в тексте не допускается использование иных знаков кроме дефиса или нумерации в начале строки. 

Нумерация страниц начинается с содержания. Титульный лист (1-я страница) не нумеруется.

Номера страниц проставляются вверху страницы по центру 14 шрифтом гарнитуры Times New Roman.

Вставки на полях и между строк не допускаются.

При включении цитат обязательна ссылка на источник. 
Сокращения в тексте не допускаются, за исключением сокращений названий нормативных правовых актов, но при первом упоминании нормативного правового акта указывается его полное наименование и реквизиты (с обязательной ссылкой на официальный источник опубликования), а в скобках – применяемое автором квалификационной работы сокращение: Гражданский кодекс Российской Федерации от 24 мая 1996 г. № 561 (далее по тексту – ГК РФ). 
_____________________

1 Собрание законодательства РФ.  1996.  № 25. Ст. 2954.

Таблицы, графики, диаграммы, иллюстрации и другие справочные материалы должны быть простыми и удобными для размещения в тексте и занимать не более ½ одной страницы. В ином случае они оформляются как  приложения.       

На все приложения должны приводиться ссылки в тексте.

3. ОФОРМЛЕНИЕ СНОСОК (ССЫЛОК)

Ссылка на используемые в исследовании источники обязательна. Допускаются только подстрочные ссылки (сноски). Все сноски и подстрочные замечания должны быть на странице, к которой они относятся. Сноски печатаются через один интервал 10 шрифтом гарнитуры Times New Roman. Сноскам дается постраничная нумерация (1,2,3,4,5…). Сноски оформляются в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5.-2008 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления» от 28.04.2008. При повторном цитировании работы того же автора в сноске указывается автор и вместо названия и источника опубликования – «Указ. соч.» после чего приводится страница, на которой расположена цитата.

Подстрочная библиографическая ссылка включает в себя следующие элементы:

· заголовок;

· основное заглавие документа;

· общее обозначение материала;

· сведения, относящиеся к заглавию;

· сведения об издании;

· выходные данные;

· сведения об объеме документа (если ссылка на весь документ);

· сведения о местоположении объекта ссылки в документе (если ссылка на часть документа);

· сведения о серии;

· обозначение и порядковый номер тома или выпуска (для ссылок на публикации в многочастных или сериальных документах);

· сведения о документе, в котором опубликован объект ссылки;

Образцы сносок:
1. на учебные издания

1 Гражданское право: учебник. В 4 т. Т. 2: Вещное право. Наследственное право. Исключительные права. Личные неимущественные права / отв. ред. Е.А. Суханов. – М.: Волтерс Клувер, 2008. С. 134-135.

2. На периодические издания

2 Боголюбов С.А. Земельное законодательство и Концепция развития гражданского законодательства // Журнал российского права. 2010. N 1. С. 56.

3. На электронные документы из локальных сетей

1 Гражданское право: В 4 т. Т. 2: Вещное право. Наследственное право. Исключительные права. Личные неимущественные права / отв. ред. Е.А. Суханов. – М.: Волтерс Клувер, 2008. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант»
или

4. 2 Боголюбов С.А. Земельное законодательство и Концепция развития гражданского законодательства // Журнал российского права. 2010. N 1. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс»

5. На электронные ресурсы удаленного доступа:

Жилищное право: актуальные вопросы законодательства: электрон. журн. 2007. № 1. URL: http://www.gilpravo.ru (дата обращения: 20.08.2011).

Дирина А. И. Право военнослужащих Российской Федерации на свободу ассоциаций // Военное право: сетевой журн. 2007. URL: http://www.voennoepravo.ru/node/2149 (дата обращения: 19.09.2007).

6. На авторефераты и диссертации
Берлявский Л. Г. Власть и отечественная наука : формирование государственной политики (1917–1941 гг.) : автореф. дис. ... д-ра ист. наук. – Ростов н/Д., 2004.  С. 8.

Миронова М. Н. Личностно-смысловые детерминанты развития профессионализма педагога : дис. ... канд. психол. наук / М. Н. Миронова. – М., 2002.  С. 15.
7. Ссылка на НПА.

- ссылка на конкретную статью нормативного правового акта приводится в самом тексте работы – например, в круглых скобках: (ст. 420 ГК РФ) или по тексту: «Согласно ст. 420 ГК….».

- обязательно указывать вид, название НПА, дату принятия, № регистрации, дату последних изменений – в тексте (напр.,  О третейских судах в Российской Федерации: федер.закон от 24 июля 2002 г. № 102-ФЗ (ред.21 ноября 2011г.)//Российская газета, №137, 27.07.2002; №266с, 26.11.2011.)
- в подстрочную сноску выносим только источник официального доступа или режим доступа к электронному ресурсу. Данная информация указывается 1 раз – при первом упоминании НПА по тексту. 
4. ОФОРМЛЕНИЕ СПИСКА ЛИТЕРАТУРЫ
Основные требования, предъявляемые к списку литературы:

· соответствие теме дипломной работы и полнота отражения всех аспектов ее рассмотрения;

· разнообразие видов изданий: официальные, нормативные, справочные, учебные, научные;

· отсутствие морально устаревших документов (основой должна быть литература за 5 лет, предшествующие защите работы);

· наличие материалов судебной практики, статистических данных, материалов отделов опеки и попечительства, органов управления образованием и т.п. (вид практического материала зависит от темы работы).

В список литературы, приводимый в конце дипломной работы, включаются только те источники, которые студент цитирует или на которые ссылается, или те, с авторами которых он полемизирует, – то есть на все источники из списка литературы должны быть сноски по тексту.
Общее количество используемых источников не может быть менее 35.
Список литературы должен состоять из следующих разделов:

1. нормативные правовые акты (располагаются по юридической силе действия. Утратившие силу акты указываются в конце данного списка.);
2. зарубежные нормативно-правовые акты – по алфавиту;
3. исторические нормативные акты – по хронологии.
4. научная и учебная литература – по алфавиту; 
5. периодические издания – по алфавиту (должны быть использованы материалы журналов: «Государство и право», «Юрист», «Российский правовой журнал», «Право и экономика», «Хозяйство и право», «Правоведение», «Законодательство», «Закон», «Право и образование» и др. юридических журналов);
6. авторефераты диссертаций и диссертации (рекомендуется использовать эл.источники, например, dissercat.com, http://vak2.ed.gov.ru/catalogue и др.)
7. материалы правоприменительной практики (в первую очередь, судебной, которая публикуется в «Бюллетне Верховного Суда РФ», в «Вестнике Высшего Арбитражного Суда РФ», размещается на сайтах судов). Обобщать следует, в первую очередь, региональную и местную судебную практику (судов ЮФО, Волгоградской области, города Волжского).
Источники располагают в алфавитном порядке по первым их элементам - авторским заголовкам (фамилии и инициалы авторов) или по основным заглавиям.

Описание источников осуществляется в соответствии с требованиями, предусмотренными ГОСТ. 

Нормативные правовые акты располагаются в соответствии с их юридической силой:

· международные законодательные акты - по хронологии;
· Конституция РФ;

· кодексы - по алфавиту;

· законы РФ - по хронологии;

· указы Президента РФ - по хронологии;

· акты Правительства РФ - по хронологии;

· акты министерств и ведомств в последовательности - приказы, постановления, положения, инструкции министерства - по алфавиту, акты - по хронологии.

В списке использованной литературы должно быть указано полное название акта, дата его принятия, номер, а также официальный источник опубликования. Например:

1. Об акционерных обществах: федер. закон РФ от 26 февр. 1995 г. № 208-ФЗ (с изм. от 21.12.2011г) // Собр. законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 1; 2012. № 1. Ст. 5.

Список научной и учебной литературы должен быть пронумерован по порядку записей арабскими цифрами с точкой (в каждом разделе собственная нумерация). 

При описании источников фамилия авторов отделяется запятой. Указывается общий объем источника. Если использована электронная версия, то указывается режим доступа.
Например:

1. Гришаев, С.П. Страхование. -  М.: Феликс, 2009. 340с. 
или 


Гришаев, С.П. Страхование. -  М.: Феликс, 2009. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант»
2. Рассецкая, Т. А. Основы нотариата и адвокатуры: учебное пособие для вузов. Изд-е 2-ое, доп. -  М.: Приор-издат, 2009. 230с.

3. Циммерман, С. Гражданско-правовая ответственность нотариуса за профессиональные действия // Нотариальный вестник.  2008.  № 1. С. 45-51.

или


Циммерман, С. Гражданско-правовая ответственность нотариуса за профессиональные действия // Нотариальный вестник.  2008.  № 1. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант»
4. Танцура, О.Н. Товарные знаки и их охрана : автореф. дис. ... д-ра ист. наук. – Волгоград, 2010.  48с.

Образец оформления материалов правоприменительной практики
1. О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24 февраля 2005 г. N 3. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант». 

2. Постановление Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа от 20 мая 2008 г. N Ф08-2458/2008 «Взыскивая компенсацию морального вреда предпринимателю, суд апелляционной инстанции не учел, что моральный вред, причиненный действиями (бездействием), нарушающими имущественные права гражданина, подлежит компенсации в случаях, предусмотренных законом».  Доступ из справ.-правовой системы «Гарант»
5. ОФОРМЛЕНИЕ ПРИЛОЖЕНИЙ

Приложения призваны облегчить восприятие содержания работы, и могут включать: материалы, дополняющие текст (например, извлечения из судебной практики); таблицы статистических данных, копии анализируемых в работе гражданско-правовых договоров, судебных решений, схемы и т.п. 

Правила размещения приложений:

• приложения помещают в конце дипломной работы,

• каждое приложение должно начинаться с новой страницы и иметь содержательный заголовок;

• приложения нумеруют арабскими цифрами порядковой нумерацией, например, "Приложение  1". Выравнивание нумерации приложений по правому краю

• приложения должны иметь общую с остальной частью дипломной работы сквозную нумерацию страниц.

На все приложения в основной части дипломной работы должны быть ссылки.
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Приложение 4

Образец введения ВКР по теме «кондикционные обязательства»

Актуальность.  Институт требований из неосновательного обогащения появился достаточно давно:  известен древним римлянам. Претерпел много изменений в своем развитии. Сейчас в различных государствах мира можно наблюдать неидентичное содержание рассматриваемого понятия, поскольку требования из неосновательного обогащения носят восполнительный характер, применяются, когда отсутствуют иные институты, -  к ним часто используется термин субсидиарности. Обязательства из неосновательного обогащения урегулированы в настоящее время гл.60 ГК РФ. 

Невзирая на попытки ряда видных ученых исследовать данные отношения, сделать это в полной мере не удалось. В общей структуре внедоговорных обязательств, кондикционные остаются проблематичными, даже в сравнении с деликтными. Чтобы право соответствовало справедливости, необходимо закрепление в нем таких юридических конструкций, которые позволяют восстановить нарушенный в подобных ситуациях экономический баланс. Без четкого представления о закономерностях той модели, которая избрана конкретным правопорядком, невозможно правильное применение юридических конструкций, направленных на устранение неосновательного обогащения.

Если вещь перешла от одного лица к другому без указанных оснований, возникает неосновательное обогащение. Его размер должен быть определен, и обогатившийся обязан передать потерпевшему либо сами вещи, составившие неосновательное обогащение, либо их стоимость. Если обогащение состоялось в виде неосновательного пользования услугами, потерпевший имеет право получить от другой стороны стоимость предоставленных услуг. При этом волевым усилиям сторон обязательства и виновности их действий юридического значения не придается. Проблемы правового регулирования отношений, связанных с неосновательным обогащением, являются весьма актуальными в силу определенных социально-экономических, исторических, юридических и научно-правовых факторов.

Изложенные обстоятельства определяют актуальность сравнительно-правового исследования института неосновательного обогащения с целью выявления основных типов регламентации рассматриваемых отношений, классификации национальных зарубежных правопорядков по этому признаку и характеристики российской модели регулирования кондикционных обязательств с точки зрения принадлежности к тому или иному типу.

Таким образом, в теории и практике гражданского права существует проблема отграничения кондикционных требований от иных в виду недостаточности правового регулирования рассматриваемых отношений на законодательном уровне, требующей разрешения, что делает тему работы актуальной. 
Объектом исследования являются общественные отношения возникающие вследствие неосновательного обогащения.

Предметом исследования выступают нормы гражданского законодательства, регулирующие отношения, возникающие из неосновательного обогащения. 

Цель квалификационной работы -  комплексный анализ института обязательств вследствие неосновательного обогащения.

В соответствии с поставленной целью определены и решены следующие задачи:

- определить основные периоды и вехи в истории развития норм о неосновательном обогащении в истории права;

- дать общую характеристику, показать основные аспекты правоотношений из неосновательного обогащения;

- провести сравнительный анализ неосновательного обогащения в гражданском праве различных государств;

- рассмотреть понятие «генеральная кондикция» и его содержание;

- соотнести неосновательное обогащение с виндикацией;

- разграничить неосновательное обогащение и деликтные требования.

Методологическую основу исследования составили сравнительно-правовой метод, применяемый в интегративной связи с иными частнонаучными методами – догматико-юридическим и методом толкования правовых норм. Наряду с ними, для изучения поставленных проблем использовались общенаучные методы познания (анализ и синтез, индукция и дедукция, моделирование, системный и исторический методы). 

Теоретическую основу настоящего исследования составили положения теории гражданского и гражданско-процессуального, арбитражно-процессуального права по проблемам кондикционных обязательств, изложенные в трудах ученых дореволюционного, советского периода и наших современников: Анненкова К.Н., Бартошек М., Беляцкина С.А., Белова В.А., Гербутова В.С., Годеме Е., Суханова Е.А., Толстого Ю.К., Сергеева А.П., Гранат М.А., Гуляева А.М., Новак Д.В., Ема В.С., Иоффе О.С., Маковского А.Л., Новицкого И.Б., Лунц Л.А., Петражицкого Л.И., Победоносцева К.П., Полетаева Н., Синайского В.И., Слесарева А.В., Рясенцева В.А., Грибанова В.П., Корнеева С.М., Соломиной Н.Г., Тютрюмова И.М., Флешиц Е.А., Эрделевского А.М., Эрдман К., и других авторов.

Эмпирическая составляющая исследования включает судебную практику Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, ФАС различных округов.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, глоссария, списка использованных источников, приложений.

Приложение 5
Образец списка литературы

Список литературы

Нормативно-правовые акты

1. Гражданский кодекс РФ: Ч. 1 от 30 ноября  1994 г. № 51-ФЗ ( ред. от 02.12.2013г.) // Собр. законодательства РФ. 1994.  № 32. Ст. 3301; Российская газета, №276, 06 декабря2013 г.

2. Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации):  федер. закон  от 27 июля 2010 г. № 193-ФЗ // Российская газета, №168, 30.07.2010.

Зарубежные нормативно-правовые акты

1. Французский гражданский кодекс 1804 г. / Науч. ред. и предисл. Д.Г. Лаврова. - СПб.: Юрид. центр Пресс, 2004. 255 с.

Исторические нормативные акты:

1. Дернбург, Г.Пандекты. Т.1. М., 1906. 

Список научной и учебной литературы

1. Manigk, A. Tatsachen, juristische. Handwörterbuch der Rechtswissenschaft. Berlin & Leipzig, 1928. 

2. Александров, Н.Г. Законность и правоотношения в советском обществе. М., 1955. 176с.

3. Власенко, Н.А. Теория государства и права: учебное пособие (2-е издание, переработанное, дополненное и исправленное). - "Проспект", 2011 г. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».

4. Гражданское право. В 4 т. Т. 1: Общая часть (отв. ред. - Е.А. Суханов). - М.: "Волтерс Клувер", 2008. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».

5. Матузов, Н.И., Малько, А.В. Теория государства и права: Учебник. – М.: Юристъ, 2004. 512с.

6. Шершеневич, Г.Ф. Учебник русского гражданского права. – М.: Бр. Башмакова, 1911. VIII, 768с.

7. Эннекцерус, Л. Курс германского гражданского права. Т.1. Полутом 2. М. ,1950. 900с.

Периодические издания

1. Богданова, Е.Е. Прекращение и изменение договора//Законодательство.  2005. №11. с.24. URL:http://elibrary.ru/

2. Кабалкин, А.Ю. Понятие и условия договора//Российская юстиция. 1996. №6. с.19-22.

Авторефераты диссертаций и диссертации

1. Бутенко, Е.И. Особенности юридических фактов в праве социального обеспечения России (теоретический аспект): автореф. дисс. … к.ю.н. Санкт-Петербург, 2010. 25с.

Материалы правоприменительной практики
1. Постановление двенадцатого арбитражного апелляционного суда от 07.09.2010г. по делу №А12-4665/2010. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».

2. Постановление Президиума ВАС РФ от 21.10.2008 N 6235/08 по делу N А56-15791/2007. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».

3. Постановление ФАС МО от 14.01.2004 №КГ-А40/9804-0. Справ.-правовая система Гарант; Постановление ФАС ЗСО от 21.06.2003 №Ф04/2814-953. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».

4. Решение Арбитражного суда Волгоградской области от 18 декабря 2012г. по делу № А12-26616/2012. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант Плюс».

5. Решение мирового судьи г.Новочеркасска Ростовской области от 27 декабря 2007г. URL: http://forum.yurclub.ru/index.php?showtopic=235662 (дата обращения: 01.10.2013).
ЧАСТЬ2. Требования к презентации, сопровождающей защиту дипломной работы
Презентации могут быть выполнены по тематике исследования дипломной, в соответствии с содержанием работы.

Критерии содержательной части слайдов:

информационная составляющая (содержательность, степень структурированности материала, доступность изложения), дизайн (оригинальность, оформления, стилевое единство, соответствие оформления содержанию), грамотность (следование правилам и нормам русского языка, уровень использования возможностей компьютерных программ), оригинальность, соответствие теме, актуальность представленного материала, использование действующих НПА.

Презентация может содержать от 10 до 25 слайдов. В число слайдов входят все элементы структуры презентации, обозначенные далее, кроме списка литературы.

Структура презентации: титульный лист (должен содержать сведения об учебном заведении, ПЦК, теме, студенте – авторе: группа, ФИО – полностью, без сокращений); содержание; введение; основная часть работы; заключение; список источников (оформление по правилам, аналогичным требованиям элемента в дипломе).

Общие требования: презентация представляется в виде (Формат презентации) – ppt/pptx, pps/ppsx (MS Office PowerPoint 97 и далее). Объем – не более 16 Мб. Длительность музыкального сопровождения и эффектов – на усмотрение авторов, с учетом указанных здесь критериев.

Размер шрифта рекомендован 24 и больше. Количество слов на слайде следует ограничивать – не рекомендуется использовать более 10. Основа слайда – термин, явление, словосочетание, классифицируемые единицы и т.п.

Категорически не рекомендуется перегружать слайд текстом, основной же акцент следует делать на графики, таблицы, схемы, диаграммы и иное наглядное обеспечение сути исследования дипломной работы. Презентация является вспомогательным материалом, а не подменяет собой текст работы. Не следует превращать презентацию в «реферат в слайдах».

Презентация, представляемая на защите должна быть оригинальной, не представленной ранее, где бы то ни было, за исключением мероприятий, где были апробированы результаты представляемого исследования или отдельных его частей самим автором.

Презентация не должна содержать материалов, нарушающих законодательство РФ.

Работы выполняются только в электронном виде на русском языке.

Часть 3. Требования к доклады защиты дипломной работы (подлежит сдаче на ПЦК в эл.виде на диске CD-R, в виде файла формата *.rtf)

Выпускник, получив положительный отзыв о выпускной квалификационной работе от научного руководителя и допуск к защите, должен подготовить доклад. На доклад отводится до 12 минут. Доклад должен быть кратким и ясным. Доклад – это не сокращённое изложение пояснительной записки или теоретической части. Основная цель доклада – в короткое время изложить основные результаты проделанной работы.

Целесообразно построить доклад по следующему плану:

· Наименование выбранной темы исследования и её актуальность.

· Чёткая формулировка цели и задач работы.

· Необходимость проведения исследований в направлении поставленной цели.

· Анализ состояния вопроса в данной области.

· Критический анализ литературных источников, выявление проблемы.

· Результаты исследований (количественные оценки и сопоставления).

· Выводы из проделанной работы.

· Полученный эффект и практическая значимость работы.

Требования по оформлению доклада:

� Здесь и далее имеется в виду, что выпускная квалификационная работа (ВКР) выполняется в форме дипломной работы.


� Капитонов Социология XX века. – Ростов-на-Дону: Феникс, 1996. – С. 395.





