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ПАТЕНТНАЯ СИСТЕМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

В современной рыночной экономике малый бизнес играет важную роль, при этом его существовании без поддержки от государства не представляется возможным. К мерам поддержки относятся и разработка, внедрение различных программ содействия, льготная налоговая политика. 
Принятие таких мер должно быть взвешенным и обдуманным. Сообразно условиям современной экономики, уровень развития малого и среднего предпринимательства является наиболее объективным индикатором зрелости и стабильности любого общества. В Волгоградской области, на 01 февраля 2012 г. действует лишь 308 средних предприятий, 3794 малых, 71150 ИП.
 Важным видом государственной поддержки таких предприятий и предпринимателей выступает создание специальных видов налоговых режимов. Под специальным налоговым режимом понимают организационно-финансовую категорию, представляющую собой особо (специфически) построенную систему налогов и налогообложения для ограниченных категорий налогоплательщиков, видов деятельности и отраслей, основанную на едином налоге в той или иной его форме и ограниченном количестве сопутствующих налоговых платежей, в целях упрощения процесса налогообложения, более полной реализации его принципов и достижения на этой основе наибольшего фискального и регулирующего эффекта.

С 01 января 2013г. специальный налоговый режим «патентная система налогообложения» введен в действие, ЕНВД планируется отменить к 2018 году. Патентная система внедряется законодательством субъектов РФ, при том, что введение ее является делом добровольным. Регионы должны были опубликовать местные законы до 01 декабря 2012г., в Калмыкии, Северной Осетии, Чечне, Санкт-Петербурге эти законы не были приняты в срок.
 В Волгоградской области подобный закон был принят в ноябре 2012 года.

ИП, осуществляющий более одного вида деятельности должен получать патент по каждому из видов его предпринимательской деятельности. При нарушении условий патента, предприниматель теряет право на УСН. И.Н.Долгих относит данный аспект к негативным, считая, что потеря права применять патентную систему при просрочке уплаты налога (патента) не является разумным мотивом, тем более, что по иным специальным налоговым режимам таких санкций нет.
 Нормы законодательства позволяют налоговым органам взыскивать штрафы за неуплату авансовых платежей по налогам в рамках общего режима налогообложения за период действия патента. Такое положение отрицательно скажется на гарантиях правового статуса налогоплательщика и породит нежелательную правоприменительную практику.
 Кроме того, М.А. Горовцева отмечает спорный характер нормы, обязывающей налогоплательщика перейти на общий режим налогообложения при утрате права на использование патентной системы. В качестве аргумента она указывает, что прием предпринимателем на работу более нормы 1-2 человек лишает его права использовать патентную систему, но вовсе не говорит о том, что его бизнес вышел на такой уровень, что ему не требуется оказание мер государственной поддержки и применения мер налогового стимулирования.

Тем не менее, юридической наукой выработана мера по борьбе с этим. В частности, доводом в защиту налогоплательщика при возникновении описанного спора будет использование налогового закона по аналогии: правило, применяемое при утрате права пользования специальным налоговым режимом в виде УСН – налогоплательщики здесь освобождаются от уплаты как пеней, так и штрафов за несвоевременную уплату ежемесячных платежей в течение того квартала, в котором они перешли на общий режим налогообложения. Обратное, противоречило бы принципу равенства.
 Горовцева М.А. утверждает, что региональному законодателю крайне невыгодно в свете необходимости пополнения своей казны вводить на соответствующей территории патентную систему налогообложения.
 Введение системы патентного налогообложения имело своей целью решить ряд проблем: устранить конкуренцию с ЕНВД, повысить заинтересованность муниципальных образований в стимулировании  легализации и развития на их территориях предпринимательской деятельности и увеличении за счет этого доходов своих бюджетов.
 К преимуществам новой системы следует отнести замену одним налогом уплаты нескольких. В частности, имеет место освобождение от НДФЛ и налога на имущество физических лиц, НДС (с некоторыми исключениями). Одним из главных недостатков развития рассматриваемой системы видится в невозможности ее применения организациями.

В целях полноценного и эффективного, как для публичных органов, получающих отчисления от предпринимательской деятельности, так и для самих предпринимателей, экономического развития, требуется научно обоснованное установление цены патентной платы. Это подразумевает экономико-статистические исследования, мониторинг реальных экономических результатов деятельности субъектов малого бизнеса по регионам и муниципальным образованиям РФ. Применение патентной системы способно стимулировать развитие приоритетных и общественно значимых для конкретного региона и/или муниципального образования форм малого бизнеса. 
Отметим также рациональность предложения И.Н. Долгих
 в части развития системы патентного налогообложения, согласно которому требуется дифференциация доходов в зависимости от места осуществления предпринимательской деятельности, уравнивание ответственности за несвоевременную уплату патента с другими видами налоговых обязательств, и необходимость использования исследуемой нами системы по отношению к организациям. Только в этом случае она станет полноценной и адекватной заменой ЕНВД. Следует заметить, что неприменение патентной системы к организациям, имеющим небольшое количество работников, низкие показатели доходности к стоимости основных средств производства противоречит ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ».
 Кроме того, отсутствие унифицированных определений в различных отраслях права негативно отражается на правоприменительной практике.
 В частности, справедливо М.А. Горовцева утверждает, что необходимо дополнить ст.11 НК РФ термином «субъект малого предпринимательства» со ссылкой на ранее отмеченный ФЗ. Отсюда потребует редакции п.1 ст.346.44 НК РФ, путем его изложения следующим образом: «Налогоплательщиками признаются субъекты малого предпринимательства, перешедшие на патентную систему налогообложения в порядке, установленном настоящей главой».
 Небезынтересно предложение М.А.Горовцевой
 о необходимости закрепления правила о переходе на УСН на общих основаниях, а не на общий режим, поскольку патентная система изначально являлась частью упрощенной системы налогообложения.

Принятие в Волгоградской области специального закона о патентной системе налогообложения экономически целесообразно и оправданно. Однако, при замене ЕНВД патентом увеличивается налоговая нагрузка на малый и средний бизнес, возрастают затраты предпринимателей на ведение учета на предприятии, на закупку материалов, кассовый аппарат и др., что приводит к росту цен на товары и услуги. Законодателем создан недостаток внедрения новой системы: в главе о патентной системе, в отличие от действующего порядка не предусмотрена возможность уменьшения стоимости патента на страховые взносы на обязательное страхование, что ухудшит положение предпринимателей, применяющих УСН на основе патента. Отмечается среди недостатков и система уплаты налога при использовании патентной системы. Необходимо закрепить правило о переходе на УСН на общих основаниях, а не на общий режим, поскольку патентная система изначально являлась частью упрощенной системы налогообложения. Благое начинание, вне комплекса продуманных и сбалансированных мер, способно обратить вспять задуманное упрощение и развитие.
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