Сидорова Е.Н.

Отдельные проблемы брачного договора

Брачный договор еще до своего закрепления в законодательстве вызывал большой интерес цивилистов, а после его появления в Семейном кодексе РФ изучение и анализ этого института проводятся целым рядом исследователей, причем, не только юристами, но и социологами. В настоящее время правовое регулирование брачного договора в России развито недостаточно. По этой причине в теории и практике возникает множество вопросов, связанных, прежде всего, с заключением брачного договора. Так, в СК РФ до сих пор не решен однозначно вопрос о субъектах, которые могут заключить брачный договор.
 
Брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения.
 На практике возникает вопрос: кого следует понимать под лицами, вступающими в брак? На этот счет существует множество мнений, например, Н.Е. Сасипатрова утверждает, что "исходя из смысла норм гл. 3 СК РФ, вступающими в брак можно считать лиц после подачи ими заявления в органы загса, поскольку лишь имеющие такое намерение, но не подавшие соответствующего заявления (не достигшие 18-летнего возраста) определяются в ст. 13 СК РФ как желающие вступить в брак".
 Исходя из данного определения можно сказать, что данный термин «лица, вступающие в брак» относится только к категории несовершеннолетних граждан, которые намериваются вступить в брак. Пункт 2 ст. 13 СК РФ закрепляет, что при наличии уважительных причин органы местного самоуправления по месту жительства лиц, желающих вступить в брак, вправе по просьбе данных лиц разрешить вступить в брак лицам, достигшим возраста шестнадцати лет. Порядок и условия, при наличии которых вступление в брак в виде исключения с учетом особых обстоятельств может быть разрешено до достижения возраста шестнадцати лет, могут быть установлены законами субъектов Российской Федерации. Следовательно, данное определение не является правильным и не отражает всей сути настоящего термина.

Н.Ф. Звенигородская считает, что  способность к заключению брачного договора, следует связывать со способностью ко вступлению в брак. Она говорит о том, имеют ли право недееспособные лица и лица с ограниченной дееспособностью вступать в брак и заключать брачный договор, упоминает эмансипированных и неэмансипированных лиц.
 Когда она говорит о лицах, которым снижают брачный возраст, для возможности вступления в брак, она указывает, что в отношении несовершеннолетних, уже состоящих в браке, вопрос должен быть решен однозначно — они уже являются супругами, обладают полной дееспособностью и в связи с этим могут беспрепятственно урегулировать свои отношения. Отсюда следует, что к данной категории граждан термин «лица, вступающие в брак» применяться не может. Однако, когда речь идет об эмансипированных и неэмансипированных лицах, Н.Ф.Звенигородская утверждает, что эмансипированный несовершеннолетний может заключить брак только после того, как ему будет снижен брачный возраст. Именно после выдачи разрешения на снижение брачного возраста такое лицо может рассматриваться как вступающее в брак. Следовательно, и несовершеннолетние граждане также могут считаться лицами, вступающими в брак, при выдаче им разрешения вступить в брак органами местного самоуправления по месту жительства. Но поскольку они будут являться на тот момент ограниченно дееспособными, заключенный брачный договор не будет являться действительным (п.1ст.176 ГК РФ). Неэмансипированный несовершеннолетний, по мнению Н.Ф. Звенигородской, вообще не может заключить брачный договор. Согласно данным утверждениям понятие термина «лица вступающие в брак», так и не нашло свое выражение, поскольку из всего выше сказанного заключение брачного договора следует только между лицами, зарегистрированными в браке.

Следует отметить, что в европейских странах, а также в ряде государств бывшего СССР этот институт весьма подробно урегулирован законодательством. 

 Так, в Гражданском Уложении Германии закреплено, что  супруги вправе урегулировать имущественно-правовые отношения между собой путем заключения договора (брачного контракта), в частности отменить или изменить установленный законом режим имущественных отношений после вступления в брак и брачном контракте супруги могут посредством четкой договоренности исключить также выравнивание долей супругов при разводе. Такое исключение является недействительным, если заявление о разводе подано в течение года после заключения брака. Поэтому вопрос о возможности заключения брачного договора несовершеннолетними, не вступившими в брак, отпадает. В брак согласно ГГУ могут вступать лица, достигшие 18 лет. Однако в определенных случаях брачный возраст может быть снижен судом до 16 лет. После заключения брака несовершеннолетние могут заключить брачный договор с согласия своих законных представителей.

Во Франции брачный возраст составляет 15 лет для женщин и 18 лет  для мужчин. В особых случаях брачный возраст может быть снижен. При этом совершеннолетие наступает только по достижении 18 лет, в связи с чем на вступление в брак до достижения 18 лет требуется согласие родителей. Возможность заключения брачного договора определяется способностью ко вступлению в брак: ст. 1398 устанавливает, что «несовершеннолетний, способный заключить брак, может вступать в любые соглашения, вытекающие из брака… лишь бы на их совершение было дано разрешение лицами, согласие которых является необходимым для действительности брака»
, а именно — с согласия родителей, поскольку согласно ст. 1395 ФГК брачный договор может заключаться лишь до вступления в брак.

По Гражданскому кодексу Латвии несовершеннолетние, вступающие в брак, могут заключать брачные договоры с согласия родителей либо опекунов. При этом по латвийскому законодательству брачный возраст равен 18 годам, однако в виде исключения несовершеннолетний может вступить в брак по достижении 16 лет с согласия родителей.

Согласно Гражданскому кодексу Квебека несовершеннолетние, получившие разрешение на вступление в брак, имеют право заключить брачный договор с разрешения суда. При выдаче разрешения суд учитывает мнение родителей (лиц, их заменяющих) (ст. 434).

Вопрос о том, могут ли заключать брачный договор ограниченно дееспособные граждане, а также опекуны недееспособных лиц, состоящих в браке, никак не регулируется СК РФ, а потому неоднозначно решается он и в теории семейного права. В литературе встречается указание на возможность заключения брачного договора опекуном недееспособного супруга. Данная позиция представляется весьма спорной, поскольку право определить правовой режим супружеского имущества, по мнению автора,  — это личное право супругов либо лиц, вступающих в брак. Поэтому данное право не могут осуществлять законные представители (как и право на вступление в брак). Если подобный договор будет все-таки заключен, он будет недействительным, а в отношении имущества супругов будет действовать установленный законом режим совместной собственности, что никоим образом не нарушает права супругов.

М.В. Антокольская и Л.М. Пчелинцева, считают, что ограниченно дееспособный гражданин может заключить брачный договор с согласия попечителя. Представляется, что последнее мнение является более обоснованным по следующим причинам: брачный договор является гражданско-правовой сделкой, в свою очередь, ограниченно дееспособный гражданин может совершать любые гражданско-правовые сделки, не запрещенные законом, но с согласия попечителя. Кроме того, ограниченно дееспособный может вступать в брак, и, соответственно, рассматриваться как лицо, вступающее в брак, либо лицо, уже состоящее в браке. Таким образом, и вопрос о возможности заключения таким лицом брачного договора должен решаться исходя из общих норм об объеме дееспособности данного лица. Однако и в этом случае не дается точного определения понятию «лица, вступающие в брак», а лишь говорится, что их могут заключать ограниченно дееспособные лица.
Согласно ст. 1394 ФГК будущие супруги вправе заключить брачный договор через представителя.

По законодательству Германии брачный договор должен заключаться сторонами лично.

Гражданский кодекс Латвии также устанавливает, что заключение брачного договора через представителя невозможно.
СК РФ также не предусматривает заключение брачного договора ограниченно дееспособными лицами. Поскольку заключение брачного договора закреплено в СК РФ хотя и предусмотрено, но подробно не регламентировано, данный институт еще слабо развит и законодатель не предусмотрел некоторые моменты. Таким образом, ни один нормативный акт не дает точного определения термину «лица, вступающие в брак».
 Поэтому необходимо добавить в ст. 40 СК РФ пункт 2, который будет содержать дефинитивную норму, а именно, давать определение данному термину: «лица, вступающие в брак - полностью дееспособные (эмансипированные), совершеннолетние лица, имеющие намерения вступить в брак.». 
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