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Проблемы обучения и научения во все времена стояли весьма остро в педагогической науке и практике. Дидактика – это теория образования в целом, а педагогическая технология – это конкретное научно обоснованное, специальным образом организованное обучение для достижения конкретной, реально выполнимой цели обучения, воспитания и развития обучаемого.
При этом отмечается, что при разработке технологии обучения прогнозируется совершенно конкретная деятельность преподавателя и обучаемого с использованием технических средств обучения или без них.[3;с.92]
Именно технические средства обучения, в обывательском понимании обозначаемые как информационные технологии составляют и занимают важное место в системе подготовки и обучения учащихся, и невозможно получить без них современного квалифицированного специалиста в области права. Знание современных информационных технологий позволяет оставаться в духе модернизма, что делает обучающего ближе к «подопечным», интереснее, привлекательнее. Когда присутствует интерес – педагогический процесс становится двусторонним, открытым.

В технологии обучения содержание, методы и средства обучения находятся во взаимосвязи и взаимообусловленности. Педагогическое мастерство преподавателя состоит в том, чтобы отобрать нужное содержание и применить оптимальные методы и средства обучения в соответствии с программой и поставленными педагогическими задачами[3;с.93].

Использование современных информационных технологий позволяет использовать различные формы совершения действий: 1) работать (производить действие) с конкретным объектом – материальная или материализованная. Часто такой объект имеет прикладное значение, и может (или будет) использоваться обучающимся в своей будущей работе (например, СПС); 2)перцептивная – действие в плане восприятия, при этом задействованы различные органы чувств и образов – зрительные, тактильные, кинестетические, нередко звуковые; 3)внешнеречевая (проговорение вслух – например, когда идут комментарии к презентации); 4) умственная, включая внутриречевую[3;с.99].

Таким образом, следует отметить, что на современном этапе реформирования системы образования делаются попытки ввести в образовательный процесс современные информационные технологии на всех этапах обучения: внедрение компьютеров, использование электронных форм обучения, применение электронных учебников, презентации, использование проекторов, интерактивных досок и мн. др., включая повсеместное внедрение на предприятиях и в организациях специальных прикладных программ (СПС «Гарант», СПС «Консультант Плюс» и др., ГАС «Правосудие», ГАС «Выборы», е-нот и т.п.). Обращает на себя внимание и тот факт, что только специалист, который владеет современными информационными технологиями будет востребован на рынке труда.
Очевидно, что на современном этапе развития общества только использование информационных технологий выступает основным инструментом получения высоких результатов в обучении. При этом необходимо помнить и понимать место преподавателя в таких условиях – с учетом изменения его управляющей деятельности.  Информационные технологии предполагают постоянное саморазвитие педагога, ведь для этого ему необходимо не просто, как раньше, оставаться в курсе происходящих изменений, а обладать такими навыками и умениями, которые позволят ему авторитетно сохранять свое положение в среде обучающихся – человека, который знает, умеет и может научить этому других. Не будем и забывать о том, что информационные технологии мы называем «современные», что делает эту задачу актуальной в каждый момент времени, т.е. процесс самосовершенствования и самоактуализации происходит постоянно, непрерывно, иначе педагог станет неинтересен.  «Чем легче учителю учить, тем труднее ученикам учиться. Чем труднее учителю, тем легче ученику. Чем больше будет учитель учиться сам, обдумывать каждый урок и соразмерять с силами ученика, чем больше будет следить за ходом мысли ученика, … тем легче будет учиться ученику»[2;с.58].
Среди факторов, которые способствовали внедрению в образовательный процесс новых технологий, и информационные технологии заняли свое важное место, необходимо отметить два: 1) вступление в Болонский процесс, который требует использования адекватной информационной базы, в т.ч. и для того, чтобы документы об образовании реально были котируемыми в мире; 2) введение ЕГЭ.

Однако, помимо указанных факторов, следует признать и еще один, который явился детерминантой – включение в государственные образовательные стандарты ряда специальностей (направлений) использование информационных технологий как обязательный элемент обучения.

Использование информационных технологий – результат развития информационного общества, в котором информация должна быть актуальной, оперативной и доступной. Учащиеся должны уметь самостоятельно находить информацию, ее анализировать, обобщать, передавать, осваивать. Необходимо отметить, что для этого вся система образования должна быть перестроена под такую задачу, - как это было сделано много лет тому назад в ряде зарубежных государств (например, Канада), где учащиеся начальных классов обучаются машинописи, и фактически усваивают программу дополнительного образования «оператор-пользователь ПК». В начальной школе происходит обучение механическим навыкам работы с информационными технологиями, в среднем звене показывают, где именно полученные навыки необходимы, - закрепляют их с помощью различных заданий как аудиторных, так и внеаудиторных формах работы, и в старшей школе получают результат – информационные технологии как ключ к успешному усвоению профессии, и получению престижной, высокооплачиваемой работы. Западная система образования предполагает следующую цепь: стимул–мотивация-результат. В РФ, попытки внедрить современные информационные технологии в жизнь приводят нередко лишь к ее усложнению (например, не работает компьютер на почте – и парализована работа целого отделения, причем компьютер внедрен лишь в конечной стадии обработки, когда остальная работа производится по-прежнему - вручную). Если раньше бытовало выражение, что «автомобиль – роскошь», сменившееся «автомобиль – не роскошь, а средство передвижения», то, соответственно, и к современным информационным технологиям применим тот же подход – они не являются чем-то стоящим над педагогом или учеником, они - средство, современное средство обучения и работы, которое, позволяя ее оптимизировать при разумном подходе и использовании, повышает эффективность труда, и влечет за собой целый ряд других экономически благоприятных последствий.
Однако, как и любое средство обучения, современные информационные технологии могут иметь «побочные действия» и «противопоказания». В частности, использование компьютера у маленьких  детей противопоказано, так как способствует формированию  различного рода зависимостей.

Развитию информационных технологий способствует и повсеместные попытки их внедрения в жизнь: банковская деятельность, использование презентаций как формы работы, электронные формы оплаты, применение специальных электронных программ. Однако еще раз обратим внимание, что во всем должна быть мера, разумный подход. Поэтому, внедрению технологии должна обязательно предшествовать определенная работа по обучению будущих работников соответствующим технологиям, реально оптимизирующим их трудовую функцию.

Государственные органы делают периодические попытки по внедрению информационных технологий и в свою деятельность: портал государственных услуг, электронные коммунальные платежи, появление собственных сайтов у ряда государственных органов, судов и др., массовое внедрение форм электронной обратной связи и т.п. В настоящее время расширение информационного пространства – основная тенденция общественного развития, которая соответствует социальному заказу.

Когда педагоги активнее начинают использовать информационные технологии в процессе обучения, нередко забывают, что эффективны они не сами по себе («инновации», «диверсификация» и др. как красивые модные атрибуты), а лишь деятельностный подход. При подготовке к занятию необходимо понимать, что реально будет способствовать повышению эффективности обучения – новая технология или традиционная форма. Использовать и применять необходимо ту технологию, которая реально полезна в данный конкретный момент обучения, с данными конкретными обучающимися, с учетом их особенностей.

Как пример негативного влияния современных тенденций, следует привести повсеместное нерациональное применение электронных презентаций, часто подменяющих действительно эффективные методы работы. Также следует отметить тот факт, что многие из таких презентаций не соответствуют целям их применения, выполнены на низком качественном уровне: перегружены наглядно-иллюстративным материалом, выглядят так пестро, что использование различных цветовых решений отвлекает от сути даваемого материала, т.е. не способствуют, а понижают эффективность обучения, снижая мотивацию.

Не следует забывать и о том, что ныне отживающие свое формы работы (лекции под запись, классические вопрос-ответ и др.) в свое время были также передовыми и современными информационными технологиями. Даже в прошлом веке большие проблемы с доступностью информации, делали лекцию часто единственной доступной формой обретения нового знания. Сейчас же – с помощью сетей, электронных баз – можно получить доступ к такой информации легко и просто. Следовательно, с таких условиях несколько меняются задачи обучающего – он должен научить правильно применять современные информационные технологии, чтобы они стали средством повышения эффективности работы, а не красивым, но бесполезным «тюнингом» к отжившим методам работы. Педагог должен с помощью тех же лекций, показать, как именно следует применять массовую широкую доступность баз данных, где лучше брать информацию, в каких пропорциях и т.п. Если следовать компьютерной терминологии, педагог должен стать «драйвером», а лекции «системным файлом», которые будут органично вписываться в имеющуюся информацию на «жестком диске» современных баз данных информации, которая доступна обучающимся.

При учете всего вышесказанного, мы ни в коем случае не считаем, что роль педагога ушла, она лишь в очередной раз видоизменилась – ведь педагог-учащийся реализуют и еще одну функцию при личном общении – коммуникативную. Ее формы в современных условиях также могут обретать новые оболочки. Появилось дистанционное обучение, видеоконференции, вебинары и пр. Т.е. современные информационные технологии развили и продолжают развивать дистанционные технологии, делая расстояния географические все менее значимыми, стирая проблемы доступности все больше.
Очевидно, что с упрощением технологии печати, должно увеличиваться в работе педагога количество наглядных материалов, с помощью которых прорабатывается, следовательно, задействуются больше видов внимания, отделов головного мозга, и повышается эффективность запоминания, отрабатываются приемы, способы работы с конкретными задачи, проектами исков и т.п. К сожалению, применение указанных технологий поставило еще одну проблему – практически не используется закрепление материала, повторение пройденного, что делает изучение любой дисциплины разрозненным, несистематичным. Вот здесь также можно привлечь на свою сторону современные информационные технологии, и использовать в качестве формы самостоятельной работы студентов выполнение ими работы, которая позволит в процессе поиска оптимального решения поставленных перед учащимся задач, закрепить пройденное, и применить современные методики.

Наряду с дидактическими проблемами, нельзя не отметить и техническую, организационную (объединяемые нами единой причиной возникновения). Компьютеры нередко устаревшие, плохо или неработающие, сети «провисают», отсутствуют реально применяемые в практической деятельности программы, недостаточное финансирование…. Именно поэтому, педагог-мастер всегда должен иметь запасной вариант развития событий, уметь применить и мел, и доску, и даже просто побеседовать с целью заинтересовать, обсудить имеющуюся проблему, т.е. сработать экспромтом.

Главной задачей образования становится не столько «овладение определенной суммой знаний», а развитие творческого (креативного) самостоятельного мышления обучающихся, формирование умений и навыков, необходимых для самостоятельного поиска, анализа, оценки дополнительной информации, необходимой для решения текущей проблемы, повышение мотивации обучающихся. Тяга к яркому, живому, современному имеет в качестве причины – «неприедливость», позволяет вести диалог педагогу на равных с обучающимися, оставаться понятным и понятым, т.е. делает его интересным, мотивирует учащихся на саморазвитие.
Применение современных информационных технологий позволило перейти к следующей ступени систематизации материала, поэтому столь широко сейчас развитие различных баз данных. Не будем забывать, что первые библиотеки появились даже не две тысячи лет тому назад, а значительно раньше.

Применение схем, таблиц и иных наглядных материалов, позволяет уйти от акцентирования внимания на отдельных аспектах «качества» их выполнения, в части внешней формы, снизить трудозатраты педагога на это, что вновь дает нам на выходе повышение результативности за счет увеличения эффективности труда. Кроме того, следует отметить, что указанное достигается и за счет такого компонента возможного применения информационных технологий как дифференциация обучающихся, применение индивидуального подхода, которые гораздо проще реализовать с помощью информационных технологий.

Применение информационных технологий в рамках здоровьесберегающих технологий снижает и нагрузку на физические резервы обучающихся – сейчас можно разместить всю информацию в планшете, например, а не нести с собой пятьдесят учебников. Кроме того, при обучении правовым дисциплинам это может быть реализовано и еще глубже – регулярные изменения в законодательстве переводят на второй план наличие актуального закона, - он автоматически обновляется в той базе, которая есть у обучающегося, и позволяет сосредоточить его внимание на прикладном значении закона – умении его применять: в современных российских условиях является проблемой номер один! Ее разрешение уже само по себе позволило бы повысить социальное благополучие.

Нельзя не отметить и тот факт, что электронные учебники используют различные технологии восприятия – звуковые, графические, объемные и другие, что делает их использование более эффективным. Часто к ним прилагаются документальные материалы, что повышает ценность такого пособия.

Таким образом, изложенное нами говорит о том, что самая большая эффективность от применения информационных технологий может быть достигнута при правильном построении работы с ними, когда обучающемуся дается возможность самому опробовать несколько вариантов решения задач, прикоснутся, ошибиться, - использование тех же компьютерных технологий вообще реализуемо лишь практическим путем. Такая диверсификация позволит студенту быть готовому к изменившимся внешним условиям, сохраняя вектор направления его деятельности в верном направлении – он будет готов к различным вариантам, более толерантен, устойчив, в том числе и психологически.
Л.Выготский говорил: «Именно эмоциональные реакции должны составить основу воспитательного процесса. Прежде, чем сообщить то или иное знание, учитель должен вызвать соответствующую эмоцию ученика и позаботиться о том, чтобы эта эмоция связывалась с новым знанием. Только то знание может привиться, которое прошло через чувство ученика» [1].

Велики возможности информационных технологий, но следует помнить всегда – любые средства обучения важны не сами по себе, а как средства, помогающие усвоить содержание урока.

Использование рассматриваемых технологий положительно влияет на качество учебного процесса, дает положительные результаты: развивает творческие, исследовательские способности учащихся, повышает их активность;  способствует интенсификации учебно-воспитательного процесса, более осмысленному изучению материала, приобретению навыков самоорганизации, превращению систематических знаний в системные; помогает развитию познавательной деятельности учащихся и интереса к предмету; развивает у учащихся логическое мышление, значительно повышает уровень рефлексивных действий с изучаемым материалом.

Информационные технологии значительно расширяют возможности предъявления учебной информации, вовлекая в учебный процесс, позволяют оптимизировать контроль, делают обучение гибким, дифференцированным, доступным для различных категорий обучающихся. Изменяется и содержание деятельности преподавателя: он перестает быть «репродуктором» знаний, становится разработчиком новой технологии обучения, т.е. увеличивает и творческую и технологическую, и методологическую подготовленность.
В совокупности для всех участвующих сторон в процессе внедрения и применения информационных технологий становится доступной к реализации неоднократно ранее озвученная задача: повышение эффективности труда, являясь, по сути – основным смыслом – целью любого обучения.
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