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Демократический режим

В виду того, что РФ объявила себя демократическим государством,
 полагаем есть необходимость рассмотреть характерные черты, суть этого явления. Проблема демократии является одной из актуальных в современном обществе. Она занимает одно из центральных мест в политологии.
Чтобы углубиться в сущность демократического политического режима, нужно сначала рассмотреть само понятие демократии. Демократия — политический режим, в основе которого лежит метод коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии. Демократии свойственно несколько признаков:
1) назначение лидеров, управляемыми ими людьми, происходит путём выборов;
2) народ является единственным источником власти;
3) самоуправление происходит ради общего блага и общих интересов страны.
Демократизация приобрела свою актуальность в связи с падением авторитарных режимов. Однако путь развития демократизации долгий и непредсказуемый. Демократия ассоциируется со свободой выбора. В демократическом государстве можно сделать выбор: где тебе учиться, работать, следуя своим желаниям и своим принципам. У нас есть возможность избирать президента, мэра города, в том числе и быть избранным, достигнув определённого возраста. Демократии также присуще «свобода слова».
Демократия переводится как «власть народа», но не существует, ни одного государства, где правил бы сам народ. Государством гарантируются свободное волеизъявление граждан Российской Федерации на выборах и референдуме, защита демократических принципов и норм избирательного права и права на участие в референдуме.

Эволюция значения термина «демократия» происходила с развитием человеческого общества. Изначально оно рассматривалось как правление самих граждан, но уровень развития древнегреческих государств был низок и тем самым позволял правителям манипулировать этим « народовластием », поэтому демократия в тот промежуток времени была не долговечна, и считалась наихудшей формой правления.
Демократия как система власти представляла собой форму политической организации жизни, которая отражала свободный выбор населением общественного развития страны. Демократия не требует смены правящих партий, но, сам факт возможности смены, по-прежнему существует, так как на нём основывается свидетельство демократического характера.

Характерными чертами демократического политического режима является: избирание органов представительной власти и местного самоуправления, путём всеобщих выборов, разделение законодательной, исполнительной, и судебной властей; многопартийность; принятие политических решений большинства, но, проявляя уважение к интересам и правам меньшинства. 
Система способов осуществления государственной власти по отношению к гражданам, их объединениям, формы и методы участия населения в делах государства охватываются понятием политического режима. Многовековая история государства знает два вида такого режима: демократический и авторитарный. Для демократического режима характерны: участие населения в формировании органов государственной власти и местного самоуправления, широкий спектр политических свобод граждан, режим законности.
В противоположность демократии, авторитарные режимы — деспотия, фашизм и другие — характеризуются бесправным положением граждан, их отстранением от государственной деятельности, как правило, наличием единоличной власти. В странах с таким режимом, чаще всего, «царят» произвол и беззаконие, самые грубые формы нарушения прав человека.
Формирование демократического режима осуществляется с помощью ряда условий: политических, социальных, экономических, религиозных, внешнеполитических и других. Например: стабильность политической власти и развитое гражданское общество относятся к политическим условиям. Экономические условия предусматривают высокий уровень экономического и индустриального развития, конкуренцию  и рыночную экономику. Внешнеполитические условия включают в себя воздействие со стороны политики и экономики. Социальные условия характеризуются высоким уровнем благосостояния граждан. В качестве культурных условий выступают образованность, грамотность населения, демократические традиции. Согласно ст. 1 Конституции РФ, Российская Федерация есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления. Это выражается в том, что человек, его права и свободы объявляются высшей ценностью (ст. 2 Конституции РФ). Причем, признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – это обязанность государства. 

Демократический характер российского государства закрепляется в ст. 3 Конституции РФ, в соответствии с которой многонациональный народ Российской Федерации является носителем суверенитета и единственным источником власти в республике. Демократия невозможна без высокого уровня благосостояния граждан, культурных оснований и духовных традиций. Но демократизация, в свою очередь, не может прокормить народ, решить ряд экологических и политических проблем, которые являются для людей чувствительными.
 Демократизация не всегда приводит к утверждению современной демократии, чаще всего, искомый термин рассматривают в понятии как переход от недемократических форм правления к демократическим.
Американский политолог А. Пшеворский
 называет демократию системой упорядоченной неограниченности или организованной неопределенности. Эта неопределенность также является той угрозой, которая может стать решающей при определении судьбы демократии. При авторитаризме, а особенно при тоталитарном строе, людям все понятно: кто осуществляет власть, от кого ожидать тех или иных щедрот. В условиях же неопределенности, к которым люди не сразу могут адаптироваться, а некоторые вообще не смогут этого сделать никогда, возникает соблазн возврата к той простой схеме, к которой все привыкли: лидер (вождь) – партия – народ. Система проста и понятна, и это является самой главной опасностью для демократии в странах, вставших на новый для себя путь развития.
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