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В соответствии с ч.3 ст. 55 Конституции Российской Федерации любые права и свободы могут быть ограничены федеральным законом. Из этого следует, что любые права человека имеют пределы их реализации, и устанавливает данные пределы государство, в первую очередь в Конституции РФ.
 Пределом осуществления субъективных гражданских прав являются очерченные законом границы деятельности управомоченных лиц по реализации возможностей, составляющих содержание данных прав. Ограничением права частной собственности являются предусмотренные федеральным законом случаи, при которых имущество собственника подлежит принудительному отчуждению для муниципальных или государственных нужд на условиях равноценного возмещения. Ограничения права собственности также могут быть выражены в запретах собственнику совершать определённые активные действия. Вопросы о границе реализации права собственности были во внимании многих учёных и специалистов в области как конституционного, так и гражданского права, на протяжении долгого времени. Можно выделить работу В.В. Лазарева «Ограничение прав и свобод как теоретическая и практическая проблема»
. Следует отметить несколько факторов, которые влияют на пределы реализации и ограничения права собственности. Их можно выделить в виде групп. К первой группе факторов можно отнести эволюционные факторы. Они связаны с развитием теоретических подходов к праву собственности, которые предопределяют процесс усложнения правовых и социальных связей частных и публичных собственников, что напрямую воздействует на систему ограничения права собственности. Ко второй группе можно отнести факторы, которые связаны с изменениями в политико-правовой сфере по отношению к субъектам как публичного, так и частного права собственности в рамках границ, заданных Конституцией РФ.
Право на собственность представляет собой ещё не реализованную возможность каждого обладать имуществом. Данное право вытекает из статьи 35 Конституции РФ. Пределы реализации права собственности – совокупность правомерного поведения лица в отношении, принадлежащего ему имущества. Определение границ реализации права собственности, определяет грань, допустимую для реализации данного права. Пределом реализации права, установленным Конституцией являются: социальные цели, государства и общества. К целям, устанавливающим предел реализации права собственности можно отнести: 1) общий и общественный интерес, общее благо, которое проявляется через: публичное право на отчуждение собственности в административном порядке;  публичное право на изъятие собственности ( национализацию, конфискацию); социальную функцию собственности; 2) законные интересы субъектов права и индивидуальные интересы личности; 3) сохранение особых объектов права собственности – земли и природных ресурсов.

Перейдём непосредственно к понятию собственности. Если рассматривать понятие собственность с экономической точки зрения, то оно означает отношение определяющее возможность лица по использованию стоимостных параметров вещи. В российской правовой деятельности вопрос о понятии собственности относится к числу фундаментальных вопросов. Право собственности закреплено в Конституции РФ – в целом ряде её норм. В ст.8 Конституции РФ мы находим перечень форм собственности (частная, муниципальная, государственная и иная).  Там же особо оговаривается, что право частной собственности охраняется законом, и никто не может быть лишён своего имущества за исключением решения суда. Принудительное отчуждение имущества для государственных целей может быть выполнено при условии равноценного возмещения, которое предварительно должно быть оговорено.
Законодательные и подзаконные акты содержат дополнительные основания, которые обуславливают ограничение права частной собственности. Наличие публичного интереса вытекает из ст. 57 Конституции РФ, заключается в том, что каждый обязан платить законно установленные налоги и сборы.

Особым видом ограничения права собственности является национализация. Национализация – это обращение в государственную собственность имущества, находящегося в собственности юридических лиц и граждан. В соответствии с требованиями гражданского законодательства РФ национализация производится на основании закона с возмещением убытков и стоимости этого имущества. В ст. 306 Гражданского кодекса Российской Федерации
 оговаривается, что в случае принятия Российской Федерацией закона, прекращающего право собственности и убытки которые были причинены собственнику в результате принятия данного акта, в том числе стоимость имущества, возмещаются государством, а споры о возмещении убытков решаются судом. Национализация не связана с противоправным поведением частного собственника, какими-либо чрезвычайными условиями и прочими обстоятельствами. Право государства на национализацию частной собственности вытекает из суверенитета государства. 

Можно отметить ещё одно конституционное основание, которое направлено на ограничение права частной собственности, оно связано с особо значимыми объектами права собственности – земля и природные ресурсы. Сюда можно отнести ч.2 ст.56 Земельного кодекса Российской Федерации, 
 которая определяет следующие ограничения права частной собственности на землю. К ним относятся: 1) особые условия использования земельных участков и режим хозяйственной деятельности в охранных, санитарно-защитных зонах; 2) особые условия охраны окружающей среды, в том числе животного и растительного мира, памятников природы, истории и культуры, археологических объектов, сохранения плодородного слоя почвы, естественной среды обитания, путей миграции диких животных; 3) условия начала и завершения застройки или освоения земельного участка в течение установленных сроков по согласованному в установленном порядке проекту, строительства, ремонта или содержания автомобильной дороги (участка автомобильной дороги) при предоставлении прав на земельный участок, находящийся в государственной или муниципальной собственности. Предельным ограничением права собственности на землю является изъятие у собственника земельного участка. Процедура изъятия земельного участка урегулирована земельным законодательством, она допускается для муниципальных или государственных нужд.

Право частной собственности характеризуется в Конституции РФ как неотчуждаемое право человека, которое подлежит особой охране со стороны государства. Возможностью реализации частной собственности в отношении конституционных его объектов - земли и природных ресурсов предоставлена  гражданам РФ, а для иностранных граждан существует некоторые ограничения по сравнению с гражданином России.
Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что право собственности в Российской Федерации в его конституционном смысле подлежит целому ряду ограничений, и эти ограничения зависят от конституционных характеристик права публичной и частной собственности в Российской Федерации, и от особенностей характеристик ряда объектов собственности.
� Конституция РФ от 12 декабря 1993 г. (ред. 05.02.2014) // Собр. законодательства  РФ. 2009.  № 4.  Ст. 445; 2014. №9. Ст.851


� Лазарев В.В. Ограничение прав и свобод как теоретическая и практическая проблема. // Журнал российского права. 2009. № 9.


� Гражданский кодекс РФ: Ч. 1 от 30 ноября  1994 г. № 51-ФЗ (ред. от 29.12.2014г.) // Собр. законодательства РФ. 1994.  № 32. Ст. 3301; (http://www.pravo.gov.ru) 29 декабря 2014 г. (режим доступа: 04.01.2015).


� Земельный кодекс Российской Федерации (ред. от 29.12.2014) //Собрание законодательства РФ, 29.10.2001, N 44, ст. 4147.








