1. Гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью с момента:

А. Получение лицензии.

Б. Государственной регистрации.

В. Заключения предпринимательского договора.

2 Юридическим лицом признается:

А. Организация, осуществляющая предпринимательскую деятельность и отвечающая  по своим обязательствам принадлежащим ей на праве собственности имуществом; может от своего имени приобретать и  осуществлять имущественные и личные неимущественные права,  нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Б. Объединение физических лиц, основанное на имущественном или трудовом участии этих лиц, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

В. Организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

.

3. Одним лицом может учреждаться:

А. Хозяйственное общество.

Б. Хозяйственное товарищество.

В. Производственный кооператив.

4. Участники полного товарищества

А. Не отвечают по обязательствам товарищества

Б. Солидарно несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам  товарищества.

В. Отвечают по обязательствам товарищества в пределах своих долей в складочном  капитале товарищества.

5. Некоммерческая организация может осуществлять предпринимательскую деятельность лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых она создана:

А. Это совершение сделок, направленных на приобретение товаров и услуг, имущественных и неимущественных прав, необходимых для реализации целей и задач, определенных в учредительных документах некоммерческой организации.

Б. Это совершение сделок, направленных на приобретение либо предложение товаров и услуг, имущественных и неимущественных прав, а также эмиссия, размещение, приобретение, доверительное управление и реализация ценных бумаг, участие в хозяйственных обществах и участие в товариществах на вере в качестве вкладчика.

В. Это приносящее прибыль производство товаров и услуг, отвечающих целям создания некоммерческой организации, а также приобретение и реализация ценных бумаг, имущественных и неимущественных прав, участие в хозяйственных обществах и участие в товариществах на вере в качестве вкладчика.

6. В обществах с ограниченной ответственностью законодательство:

А. Ограничивает максимальное количество участников пятьюдесятью.

Б. Не ограничивает количество участников.

В. Ограничивает минимальное количество участников пятью.

7. Полное товарищество отличается от товарищества на вере тем, что:

А. Голосование в нем зависит от имущественного вклада учредителя.

Б. В нем нет вкладчиков.

В. Его учредителями могут являться только предприниматели.

8. Вкладчики в товариществе на вере, которые несут риск в пределах внесенных ими вкладов, именуются как:

А. Участники.

Б. Коммандитисты.

В. Полные товарищи.

9. Филиалом является:

 А. Обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения и осуществляющее все его функции или их часть, в том числе функции представительства.

Б. Обособленное подразделение юридического лица, представляющее интересы юридического лица, осуществляющее их защиту, а также выполняющее иные функции некоммерческого характера.

В. Юридическое лицо, имеющее в хозяйственном ведении обособленное имущество, отвечающее по своим обязательствам этим имуществом, расположенное вне места нахождения своего учредителя и являющееся его дочерней организацией.

10. По долгам какого из юридических  лиц взыскание может быть обращено лишь на его денежные средства и самостоятельно приобретенное им имущество:

А. Унитарное предприятие на праве оперативного управления.

Б. Унитарное предприятие на праве хозяйственного ведения.

В. Учреждение.

11. Производственный кооператив может быть преобразован:

А. В хозяйственное товарищество или общество.

Б. В потребительский кооператив.

В. В союз или ассоциацию.

12. Индивидуальным предпринимателем может быть:

А. Физическое лицо.

Б. Юридическое лицо.

В. Все вышеназванное.

13.
Производственным кооперативом (артелью) признается:

А. Некоммерческая организация, представляющее добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной деятельности, основанной на их личном трудовом участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов.

Б. Коммерческая организация, представляющая добровольное объединение юридических  лиц и индивидуальных предпринимателей для совместного ведения предпринимательской деятельности, с разделением на доли (вклады) учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом. Имущество, созданное за счет вкладов участников, а также произведенное и приобретенное имущество принадлежит им на праве собственности.

В. Коммерческая организация, представляющая  добровольное объединение  граждан на основе членства для совместной  производственной и иной хозяйственной деятельности, основанной на личном трудовом и ином (в т.ч. денежном) участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов.

