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СТРАХОВАНИЕ НОТАРИАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В настоящее время нотариат РФ рассматривается как один из институтов, который определяет, стабилизирует и развивает практику надлежащего применения законодательства, обеспечивает защиту прав и законных  интересов участников гражданских правоотношений.

Ответственность нотариуса регулируется ст. 17 Основ законодательства РФ о нотариате (далее – Основ). Законодательством установлена разная ответственность  в зависимости от того, является ли нотариус служащим государственной нотариальной конторы или же, осуществляющий частную практику. Первый, когда совершает противоправные действия может быть привлечён к дисциплинарной, гражданской и уголовной ответственности в зависимости от тяжести последствий его правонарушения. Если его незаконными действиями гражданину был причинен вред, то этот вред возмещается государством за счёт казны  РФ (ст. 1069 ГК РФ).

Иным образом решаются законодательством вопросы ответственности нотариуса, занимающегося частной практикой. Однако положения законодательства сформулированы содержат множество пробелов, так как не учитывают всего многообразия правовых ситуаций, возникающих на практике.

В соответствии со ст. 17 Основ, частнопрактикующий нотариус, умышленно разгласивший сведения о совершенном нотариальном действии или совершивший нотариальное действие, противоречащее законодательству, обязан по решению суда возместить причиненный вследствие этого ущерб.

Причиненный ущерб возмещается за счёт страховых сумм, а если страховая сумма недостаточна для покрытия ущерба, то за счет личного имущества нотариуса. Поэтому нотариус должен быть максимально заинтересован, особенно при открытии своей нотариальной практики, в размере своей страховой суммы. Это позволит ему в значительной части возместить причиненный клиенту ущерб. 
К другим случаям нарушения нотариусом иных требований можно отнести нарушение нотариусом требований других НПА, повлекшее ущерб для лица. Это может быть нарушение, вызванное невнимательностью, неосмотрительностью, некомпетентностью нотариуса
, а также нарушение, вызванное действиями не нотариуса, а иных лиц.

Практика показывает, что нотариус не всегда может располагать достаточными средствами для возмещения ущерба. Именно поэтому законодатель и предусмотрел обязательное страхование деятельности нотариуса, занимающегося частной практикой. 
 
Договор страхования гражданской ответственности нотариуса заключается на срок не менее чем один год с условием возмещения имущественного вреда, причиненного в период действия данного договора, в течение срока исковой давности, установленного законодательством РФ для договоров имущественного страхования. Договор также может предусматривать более продолжительные сроки и иные не противоречащие закону условия возмещения такого вреда. Договор вступает в силу с момента уплаты страхователем первого страхового взноса, если законодательством  Российской Федерации не предусмотрено иное.

Необходимо учитывать, что страхование гражданской ответственности нотариуса и страхование ответственности нотариусов – членов нотариальной палаты субъекта РФ относятся к разным видам страхования: обязательному и добровольному. Поскольку нотариус не вправе выполнять свои обязанности и совершать нотариальные действия без заключения договора страхования гражданской ответственности  (ч. 1 ст. 18 Основ), страхование гражданской ответственности нотариуса является обязательным, которое в силу закона осуществляется за счет страхователя (п. 2 ст. 936 ГК РФ).
 В отличие от частнопрактикующего нотариуса, заключить договор страхования гражданской ответственности нотариальная палата субъекта РФ вправе, но не обязана.

Также следует иметь в виду, что исходя из буквального толкования нормы Основ (ч. 9 ст. 18) нотариальная палата субъекта РФ заключает один договор страхования всех нотариусов – членов палаты, а не отдельные договоры страхования ответственности в отношении каждого из них.  
Наиболее актуальным в настоящее время  является создание в Российской Федерации  коллективных гарантийных касс (фондов), которые гарантировали бы обществу возмещение ущерба от действий нотариуса.
Во Франции система страхования ответственности нотариуса существует на двух уровнях. С 2004 года нотариусы обязаны заключать договор о страховании гражданской ответственности в рамках национального контракта, который подписывает за всех нотариусов Высший совет нотариата. Французский нотариус, таким образом,  не выбирает ни своего страховщика, ни  размер страхования или страхового взноса. Этот страховой договор покрывает весь объем ущерба в размере, предусмотренном договором. Дополнительное страхование может быть произведено на уровне региональных советов.

Кроме того, еще в середине прошлого века, нотариусами Франции был создан механизм коллективной гарантии: самострахование нотариусов с обязательным отчислением в коллективную гарантийную кассу индивидуального взноса. Используют эту коллективную гарантийную кассу в двух случаях: когда размер ущерба превышает установленную договором, и, тогда гарантийная касса обеспечивает полное необходимое покрытие. Второй случай, преднамеренная ошибка нотариуса. Страхование в рамках национального договора, заключаемого Высшим советом нотариата, касается обычных случаев: неправильно составленный акт, неправильно истолкованная норма, непреднамеренная ошибка. Если же речь идет о преднамеренных действиях нотариуса, о сознательном составлении акта, нарушающего права клиента, то в этом случае коллективная гарантийная касса возмещает ущерб, но обращает иск на нотариуса, и тот из своего личного имущества покрывает расходы гарантийной кассы.
 В результате нотариусы заинтересованы в организации дисциплины, позволяющей предупредить даже от неподобающего поведения,  не то, что серьезных нарушений, стараются всячески избегать нарушений, которые могут дорого обойтись всем. Что объясняется принципом опосредованной коллективной ответственности. 

В Германии система мер предупреждения убытков из служебной деятельности нотариуса построена трояко
:
1. Причинение нотариусом убытков по-неосторожности предупреждается заключением каждым нотариусом индивидуального договора страхования профессиональной ответственности на минимальную сумму покрытия.
2. Если размер убытков превысит размер страхового возмещения – нотариальные палаты на этот случай заключают договор группового страхования.
3. Причинение нотариусов умышленного вреда – также покрывается за счет договора группового страхования. 
Обратим внимание, что не сама нотариальная палата выступает гарантом, а именно коллективное обеспечение.
Нотариальные палаты Германии добровольно создали общий специальный фонд, так  называемый фонд покрытия убытков, который может  возникнуть из-за доверия, из средств которого может покрываться ущерб, особенным образом ущемляющий авторитет всего профессионального сословия и причиненный умышленным нарушением нотариусом своих  обязанностей, если сумма покрытия договора группового страхования, заключенного нотариальным сообществом специально для таких убытков,  недостаточна для возмещения всего ущерба
. Фонд покрытия убытков производит выплату на добровольной основе в соответствии с положениями особого устава, понесший убытки не имеет права требовать выплат из этого фонда.
Таким образом, функциональная способность страховой системы с математической точки зрения обеспечивается тем, что страховые взносы каждого нотариуса не резервируются только для возмещения убытков, причиненных исключительно его профессиональной деятельностью, а суммируются со взносами других застрахованных нотариусов, образуя общий фонд. Этот общий фонд находится в распоряжении солидарно для каждого возможного случая причинения убытков любым из застрахованных нотариусов. Фонд пополняется ежегодными страховыми взносами всех нотариусов, а также за счет того, что страховое агентство заботится о более выгодном вложении депонированных таким образом вкладов, обратный приток в форме доходов от капиталовложений поступает снова в собственность страховщика от профессиональной ответственности. 

Такая система, с моей точки зрения, намного эффективнее, чем, например, залоговая система, при которой индивидуальные взносы каждого нотариуса зарезервированы  для возмещения убытков, причиненных исключительно только им одним. Последняя система лишена преимуществ солидарности, позволяющих возмещать очень высокие суммы по одному случаю нанесения убытков. Хотя и была распространена в досоветской России.
Описанный выше опыт коллективной (групповой) ответственности должен быть заимствован и использован в Российской Федерации, безусловно, при условии создания  необходимого  правового регулирования и адекватного развития в России рынка страховых услуг
. 
То есть, в законодательстве о нотариате, как действующем, так и будущем, необходимо предусмотреть обязанность участия нотариуса в подобных групповых фондах, заимствуя также опыт последующего взыскания уплаченной из такого фонда суммы, с виновного. Фактически, можно и объединить опыт касс и залога: внесение залога в размере определенной части от дохода за предыдущий период, данные суммы же образуют групповой фонд нотариусов. Т.об., с одной стороны будет достигнута возможность возмещения причиненного вреда независимо от доходов, имущества, страховой суммы нотариуса, с другой, будет определенная гарантия компенсации возмещенной суммы самому фонду.
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